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A szorongatott flémetorszSS
Nem vágtunk németbarátok és nem 

vagyunk antantba rátok: emberbarátok vagyunk. 
Szeretjük az embert, becsüljük benne az értel­
met, homlokával az égnek szegzett méltóságot, 
akár német ez az ember, akár angol, akár 
írancia. És akár szinesbőrü, vagy iehér. Ember 
ó, isten hasonlatosságára teremtett lény, aki

s szinte simogatóvá nyitotta tenyerét, de 
békés angol, a megszelídült belga és a baráÉ

munkára alkottatott és szabadságra, arra, hogy 
vidáman, boldogan éhe le idejét a változékony 
nap alatt, mindig a maga ura legyen, senki más 
szolgája, mert a szolgaság kin, teher és meg­
aláztatás. E rövid elöljáróbeszéd után pedig 
rátérhetünk voltaképeni tárgyunkra, Német­
országra, e legyőzőt! ország szorongatottságára 
és roppant belső küzdelmeire. Németország öt 
évi háború után Egyezetett. Akik a kilátástalan 
harcot húzták, halasztották, nagyon jól tudták, 
hogy összeomlás lesz a vége, de féltek a vere­
ségtől, mert jaj a legyözöttnek! Ki tudja, 
nem jobb lett-e volna előbb túlesni rajta, talán 
ma egész másként festene u a középeurópai 
zűrzavar, más volna a helyzet a nagytömegek 
és az egyes emberek biztossága dolgában.

Meri hosszú volt a betegség, rettenetes 
volt az összeomlás és még rettenetesebb a 
béke. De bármily kemény volt is Versailles, 
Németország, fiai erényeiben rejlő energiája 
révén, egy-kettőre talpra-állhatott volna. Né­
metország népe a vereség után sem ejtette 
ölébe a ebző'í# nem ?. - heb.: p p&Qsptemw ifi* 
arra a lelteken, a bét íronlr.A visszajött német 
katona ledobta mundérját, felvette munkás 
zubbonyát, va y paraszti kődménét és folytatta 
a békés mozdulatot, amit tizennégy ijede!mes 
nyárutóján riadtan abbahagyott. Aki a földet 
túrta, visszatért a földhöz, aki a műhelyben 
forgatta a kalapácsot, újra kezébe veíta a 
kalapácsot; csak a napokban írhattuk ugyan­
ezen a helyen a ,német ágyuöntő gyár dicsére­
tét : ahol valaha a halál számára dolgoztak, 
ott most az élet békés szerszámait gyártják a 
nagyszerűen bonyolult német gépkolosszusok.

Németország jó ulon volt ahhoz, hogy a 
Lése5 nemzedékkel ezt a dicstelen vérontást 
elfeledi esse. Háborús dinasztiáit elkergette és 
az egész német népet tette meg legfelső urá­
nak. Az egykori császárság népköztársasággá 
vált, egyikévé a világ legdemokratikusabb rés- 
publikálnak S bár e pillanatban a német po­
litika három nagy pártra oszlott, a valóságban, 
ott ahol a politika hallgat és csak a munka, 
a szorgalom, a tehetség és a fegyelmezettség, 
a aaladás és kultúra veszi át a szót, a német 
egység láthatatlanul, de annál erőteljesebben a 
németség minden egyes tagját a beLő törvé­
nyek vaspörötyével kovácsolja östze. Eggyé 
válhat ez a németség politikailag is, ha kívül 
ről jön ellene a kényszer, ha uj szabadságát 
fenyegetik, ha rabbá akarják tenni, idegen 
népek adófizetőjévé.

E pillanatban a német lelkekben, min 
den német lélekben, a forrongásnak ^ az _ a 
folyamata megv végbe, ami a különböző pin­
cékbe elzárt boroknál történik, ha odakünn 
virágzik a szöllő. Ami a nemet loheken xdvúi 
most virágba szökött, idegen szöiiő, a győze­
lem Champagne dombjain termett vérvörös 
szölleje, amitől, ha kádba «taposták és kiforotl, 
mámor száll az agyra és a szívbe ^ gyűlölet. 
A francia politika még mindig nem heverte ki 
ezt a mámort és ezt a gyűlöletet. Versailles- 
ben a győzök kemény békéjével kötötték meg 
Németországot. Amikor Spaban arról lehetett 
volna szó, hogy a kötelékeket, amelyek húsba 
vágódtak, kissé meglazítsák, az angol, olasz, 
belga békülékenységgel szemben Franciaország 
hajthatatlan maradt. Ugyanez ismétlődött most 
az antant-miniszterek párisi tanácskozásán, 
amelyen a sok-karú győztes minden ökle lazult

kozó olasz ellenére újra csak hajthatatlan ma­
radt a francia, az a francia, akit vahha Cie- 
menceaunak hívtak, később Millerandnak, most 
Briandnak, de csak a neve változott, mert a 
szellem ugyanaz maradt. S a kérlelhetetlen- 
ségnek ez a szelleme, amely Verdun alatt és 
Északfranciaországban két millió francia élete 
árán győzött, újra győzött a párisi fehér asz­
talnál. Akik megjuhászkodva jöttek, ellenség­
ként távoztak, Németország :• égi és újra egygyé

4^U'^iőziesek. A leszerelés bennevan. Talán az 
-ér-ouök lerombolása is, bár úgy hangzik, mintha 
uj pont volna ez is, csakhogy kihozzák a német 
telkekből a keserűséget, ügy látszott, hogy 
Anglia és Olaszország, akik tudják Németország 
teherbírását, az emberiesség álláspontján vannak, 
de Angliának érdekellentélei vannak Francia- 
országgal Keleten, Olaszországnak a Középtem- 
geren vannak elintézetlen ügyei: ezek rovására 
most a német nép határtalan határokig tartozik 
fizetni. Tény, hogy Franciaországon nagyot 
lendítenek a német milliók, de bizonyos az is.

forrott ellenségeiként és Németország megint j hogy Németországot koldussá szegényin, tönkre-
megizlelhette azt a tömör, kibírhatatlan kese 
rüséget, amely a Versailles! tanácskozások óta 
még minden tanácskozásnak Németországról 
való anyagában bennevolt.

Háromszáz millió aranymárkát kell fizetnie 
Németországnak’évente h^rmincegynéhány éven 
át. És le kell szerelnie a hadseregét. És le kell 
bontania várait és érődéit. Az aranymilliók e 
roppant tömege nincs benne a Versailles! béke- 
szerződésben, ezt újonnan esezehék ki a szigo-

teszi, állami életét felborítja és az anarchiát, 
i amely pedig Kelet felől való útjában a német 
I határokon megtorpadt, továbbsságuldtatja nye- 
? gat felé. Mi az emberi lélek elborult iszonyával 
I nézzük az egészet, fájlaljuk Németországot,
! amelyet most pusztulásba taszítanak és fájlal- 
j jak Franciaországot, amely' soron van, mert a 
j pusztuló Németország majd a haldoklók roppant 
I erejével ragadja meg és sodorja magával a 
! vigasztalanba.

SiesiMis tieszétíe a Reichsíagbaii
Égésre Németország ez antant ellen — Ä német minisz­
terelnökök tanácskozása — Franciaország hangulata

— Az Uj Kelet tudósítójától. — i
Berlin, febv. 4. A Reichstegban több kép­

viselő azz.. I vádolta a német kormányt, hogy a 
Lúílónfés kérdéséből; com tép r>ziúv javasla­
tot ez antant-miniszterelnöki k konferenciáján. 
Simons külügyminiszter beszédében visszauta­
sította ezt a támadást és többek között a kö­
vetkezőket mondotta;

— Nagyon sajnálja, hogy az antant Né­
metországgal szemben még mindig bizalmatlan. 
A szövetséges államok három, milliárd márkát 
követelnek papírban. Ezenkívül 12% kiviteli vá­
mot és egy, esetieg két milliárd arany márkát. 
Ez a követelés gazdaságilag csődbe vinné Né­
metországot. A német kormány egyelőre nem 
kapott meghívást a londoni konferenciára; a pá­
risi konferencia határozatára se igenlő, se ta­
gadó választ nem adott. De már is ki kell jelen­
tenie, az antant javaslatai olyan súlyosak, hogy 
azokat még tárgyalás alapjául sem lehet tekin­
teni. Tudják meg azok is, akik ma ellenzékben 
állnak a kormánnyal' szemben, ha .Németor­
szágra e határozatokat rá is kényszerűik, akkor 
se kaphat többet az antant, mint amennyit az 
ország önszántából magára vllLIt.

A Reichstag következő ülésen sz egyes 
pártok szónokai mondották, .el véleményüket. 
Tiltakoztak az antant követelései ellen, amelyek 
sem a békeszerződésnek, sem- az ország gaz 
dasági lehetőségének nem felelnek meg. Ezek

a követelések — mondták egybehangzóan a 
szónokok — bolsevizmusha ^ei-getík a népet 
A felviteli vámok gyskoP-Hilrg r-zt jelentik, 
hegy a."- egész világ drágább m kapja a német 
gyártmányú iparcikkeket. Jelenti a német ipar 
pusztulását és a német munkások sok ezreinek 
nyomorát. Loebe, a Reichstag elnöke össze­
foglalja az elhangzott’beszédeket és megállapítja 
belőlük, hogy a Ház egyértelműkig elutasítja az 
antant követeléseit.

Lyon, február 4. A francia kamarában 
komoly támadásra készülnek Briand miniszter- 
elnök ellen. Több képviselő kritizálni fogja a 
konferencia határozatait, elsősorban André 
Tardieu, a Versailles! szerződés egyik szöve­
gezője. Politikai körökben nyugtalanul várják 
Amerika magatartását, mert attól tartanak, 
hogy Amerika, különösen a kiviteli vámok 
miatt, ellenezni fogja a párisi határozatokat. 
Harding március 4-én vonul be a Fehérhazba. 
Ez az amerikai külpolitika uj útját jelenti. 
Leueges, a kamara külügyi bizottságának el­
nöke kijelentette, hogy Franciaország még so­
hasem volt olyan súlyos helyzetben, mint most.

Berlin, február 4. A németországi mi­
niszterelnökök ma közöz értekezletre ültek 
össze Berlinben. Ezen az értekezleten a párisi 
határozatok folytán előállott helyzetről ta­
nácskoznak.

Ausztria és MagytÍrország 
gazdasági viszonya

Budapest, febr. 3. Heinl osztrák keres­
kedelemügyi miniszter beszélgetést folytatott 
„Az Est® munkatársával Ausztria és Magyar- 
ország gazdasági viszonyáról. A miniszter kije­
lentette, hogy az a szerződés, amely Ausztria 
és Magyarország közölt a kereskedelmi össze­
köttetést szabályozza, február végén lejár. Heinl 
miniszter reméli, hogy a szerző lést meg fogják 
hosszabbítani, mert ez érdeke mind a két ál­
lamnak. Gazdasági szükségesség Ausztria és 
Magyarország együttműködése és ez csak úgy 
lehetséges, ha világos és határozott jogviszony 
jön előzőleg létre. Mennél topább tart ez a 
bizonyia'anság, annál keilemeü -nebb lesz mind­
két államra ennek következménye. A vasut- 
szerződés minden politikai viszonytól független. 
A miniszter kijelentette még, hogy Ausztria 
szomszég államaival gazdasági és kereskedelem 
politikái tárgyalásokat folytat.

Dévaiéra üzenete
London, febr. 3. (Az Uj Kelet tud.) Az ir 

parlament összeillésének második évfordulójára 
Dévaiéra üzenetet intézett az ir néphez. Az 
üzenet igy hangzik: „Az a hatalmas morál, 
amely sz ir nemzetet csodálatraméltóvá tette, 
még nem törött meg. Szenvedéstek nem volt 
hasztalan. Legyünk készen és elég erőses arra, 
hogy az uj esztendői en is hősiesen viseljük 
sorsunkat, mert a mi sorsúnn, a jövő nemze­
dékeknek a békét és a szabadságot fogják 
hozni.“
Anglia vállalná Mezopotámia 

protektorátusát 
London, február 4. (Damian.) A kormány 

a népliga február huszonketiediki genfi kon­
gresszusa elé azt a javaslatot fogja terjeszteni, 
hogy bízzák meg Angliát Mezopotámia protek­
torátusával.
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Cgy nem-cionista a cionizmusért Eredményleien szólhat, kimondja továbbá, hogy egész nyáron 
terjesztettek, sőt Debrecenben egy takarékpénz­
tár üpületében állandó közszemlére tettek ki 
egy torzképet, amely Balthazár Dezső püspököt 
ábrázolja kaftánban, amint harmonikán játszik 
és körülötte a zsidók táncot lejtenek. Ezek az 
inzultusok és egyéb incidensek azóta is foly­
tatódtak, fel kell tehát hívni a kormánvt, h0Jv 
Debrecenben állítsa helyre a jogrendet *és vé­
delmezze meg a reformátusokat.

Affér a merényletből.
Érdekes epilógusa a dibr.ceni merénylet­

nek az a pofozkodás, ami a debreceni korzón 
folyt le. A debreceni zsidó hitközség elnöke 
dr. Freund a korzón megállította a debreceni 
ébredők helyi csoportjának vezéréi, Szentkirályi 
Tivadart, a nagytrafík tulajdonosát és Huberth 
főispán bizalmasát. Felszólította, hogy 3ziin 
tessék be az ébredők az olyan hírek3' terjesz 
tőséf, mintha a debreceni nagytemplomot Jisi. 
dók gyalázták volna meg. Szentkirályi erre a?» 
mondta dr. Freitndnak:
7 -v7 ,Ht*Y ™pr m^a megszólítani?
Zsidókkal nem tárgyalok.

A járókelők nagy tömege hallgatta 
a hangos szóváltást, amelynek dr. Freund az”al 
vetett véget, hogy kát haa'mas pofont mért le 
Szentkirá yinak Jdlemző a debrec3uek köz 
hangulatára, hogy a j íróit élők lelkesen meg­
éljenezi :k dr. Freundot. Egyetlen bang s-m 
akadt a főébredő védelmére! ° m

Bratidebreceni nyomozás
Nagygyűlés a merénylet ügyében — 
Balthazdp püspök éles támadása 

az újfajta pogányok ellen
— Az Uj Kelet tudósitőjától. —

A debreceni református nagytemplom 
meggyalázása ügyében megkezdett nyomozás 
„teljes eredménytelenségéről“ számolnak be a 
nyomozást vezető hatóságok. Ez az eredmény­
telenség annál nagyobb elkeseredést kelt az 
egész városban, mert hiszen a tettesek neveit 
mindenki ismeri a városban.

Ismét Huberth a főispás.
A debreceni harcban ezenkívül is rend 

kívül érdekes fordulat állott be: a néhány 
nappal ezelőtt kinevezett uj főispán, Szomjas 
Lajos, a kormány távirati intézkedésére újra 
átadta a debreceni főispánt hivatalt dr. Huberth 
Ottónak. Ezzel újra az az ember lett főispán 
Debrecenben, akit a város közgyűlése ötször 
egymásután szégyenletes módon leszavazott, 
akinek l ereken bizalmatlanságot szavazlak s 
akit csúnya botrányok után a kormány alig 
8—10 nappal ezelőtt, a közhangulatra tekintet 
tel kénytelen volt sürgönvüeg elmozdítani 
hivatalától.

Óriási érdeklődés mellett folyt la szerdán 
a debreceni református egyháztanács rendkí­
vüli gyűlése, amely a Nagytemplom ellen el­
követett merénylettel foglalkozott. Balthazár 
Dezső püspök nyitotta meg a gyűlést. Megha ­
tottságtól remegő hangon méltatta a Nagytem­
plom történelmi múltját és felemlítve a gyslá 
zatot, amely a történelmi jelentőségű szent 
épületet érte, igy folytatta beszédét:

Balthazár az újfajta pogásjyokró!
Szerte a világon a kollégiummal

hoz intézi 
a páriámé 
nem elszi 
liberális $ 
felvonása] 
liberálisok 
gzavu vd 
megszűnt! 
politikába
ez a je’ei 
pillanatra 
időben uj 
után bek 
a Vajda 
nem volt 
mányralé 
Averescu 
exponenssat Qiős és eltéphetetlen kötelékek fűznek Iz­

rael tragédiájához. Palesztina zsidó testvéreink 
megszámlálhatatlan ezrei részére az uj reményt 
jelenti. A törökök korrupt uralmának Paleszti­
nában vége és Anglia, Palesztina politikai ura, 
az ország élére zsidó főkormányzót állított’ 
nyíltan elismerte a zsidóknak ősi hónukhoz való 

hogy kifejleszti az országot 
lehetővé teszi a zsidó bevándorlást és a zsi­
dóknak számarányuknak megfelelő jogokat ad.

, .Itt. feImerült &z a nehéz kérdés : mily
előkészületek történtek az uj bevándorlók fo­
gadására? Mily iparágakat hoztak be, ho^y 
foglalkoztassák a bevándorlókat, mily előké­
születeket tettek a mezőgazdaságban, az utak, 
vasutas és^ kikötők építésére ? Óriási összegek
szükségesek p. zsidó letelepítés előkésztésére 
Íísak

az elsS lépés megtételéhez 
legalább 100 millió dollár 

szükséges.
Lehet az ilyen ronnant öcs™»

lett vol™ 
és velük 
nak ez d 
uralkodn 
be a libei 
elhatároz 
és kizárj 
kabinette 
az időtől 
kormány 
ez a kü 
a korma 
vetette r 

BrJ 
üléseiről 
küzdelem 
tudjak, n

on án o szászvároson. Január
an Szászvároson zsidó műsoros táncestélví 

rendeztek, amelyen megjeleni a város egész
intelligenciája nemzetiségre való tekintet nélkül 
a varos polgármestere s a katonai parancsnok­
ság képviselőjével együtt. A műsort Farkas 
Jenő jogszigorló magas szárnyalásu, mélv- 
tartalmu prológusa nyitotta meg. Utána dr. 
Singer David „Ön föld-uj hon“ című egy fel­
vonását adták gyönyörű díszletekkel a követ 
felosztásban: G on leánya : Goldman» 
Rozsika egmnams: AuszterlitzLajos, aggastyán- 
Stern Vilmos no: Gleich ma nn Helen, leány- 
Farkas Rozs!ka, zarándok: Auszterlitz GJa' 
férfi: Rubinstein Aladár, fiú: Vas Lsei. Mind­
annyian kitűnően megállották helyüket s rJv 
sikert arattak. Utána tánc triót mutatott bj 
Kohn Erzsi e, Zuger Böske és Jónás Bella
tofnTnnJS°nne fnzonok8t . énekelt kellemes
meliert ^‘da8r.L^Cik0. premz-zongora kísérete 
mellett. Majd nívós kivitelű élőkénekaí-

selői

képen uj 
vokálni, I 
ben népi 
ragyogni! 
Ikormány

pugunysag nem dúlja, nem égeti fel 
most a templomot, mint régen, °,oiiot-‘z L-1- 
kének nem vesz emberáldozsíőt; erre bt 
torsága nincs, ehhez gyáva, hanem titkon, 
az éjnek leple alatt a lelke tartalmának 
megfelelő szennyes anyaggal dolgozik,

— Tavaly tavasszal kezdődött 
cenben az ostromállapo 
festettek n 
gyalázkodó 
pénzintézetben, 
tisztességben
receni kálvinista polgárod 
zeit talentumaiból 
tes jóiét ki 
rótták a
pecs ’tjeivel, vörösbe 
ken az erőszakoskodásra 
ségnek jelei állottak, 
szabadelvűséinek, 
ősi szelídségnek 
nek irgalmas r ' 
emlékei fénylenek

Wjraszezatelik a {

ennek a, 
orientaöí 
szeretné I 
lépés érj 
ellenzék I 
nézve, hl 
megüres 
választás 
zös jelöl

Debre-
t. Csufondáros képet 

nagytemplomról és kiállító tők 
mutogatásra egy olyan helybeli 

amely a nagytemplom által 
, józan erkölcsökben nevelt deb- 

k tiszta kézzel szer­
szer késztetett a becsüle- 

ccsesházaképen. Aztán felragasz- 
n így templom ülésére a gyűlölködés 

tűs cédulákkal, amelye- 
uszito istentelen- 

í megszentségtelenitve a 
a felebarát! szeretetnek, 
■ma csarnokát, ahol Isten- 

orcája mellett nagy ősök ern-

inuiaitair be nagy derültség 
meileit s a miisort a Frachter testvérek éneke 
zaría be. A műsort dr. Lőwenstein Lajos® 2 
hitközség kitűnő cionista elnöke konferálta 
szellemes ötletekkel. Az estélynek megölelő 
anysg. Sikere is volt. A tiszta jövedelem ‘felét 
ooüO leit a Zsidó Nemzeti Szövetség rondel- 
kezesi aiapjara, másik felét pedig a szászvárad 
niíüozseg kulturaiapjaira fordítják.

. - Resdbekozzák a vízmüveket.
évvel ezelőtt épí- 

an üzemben van. A 
a nagy vizsziikségletre 

y igénybe

képviseli 
vita nag 
való tek 
ségnek, 
föderacű 
határoz* 
ziciójání 
nem is 
szünetet

A kolozsvári vízmüveket 30 
tették és azóta állandóan üztmmtm van. a városi 
tanacs tekintettel a nagy vizsziikségletre, ^ha­
tározta, hogy igénybe veszi a Szamos vizét és 
szurogepek utján fogja azt élvezhetővé tenni, 

v I Az° Je u a csőhálózat kibővítését is tervbe vette 
f3 !b,ben1 az ügyben több külföldi céggel érint- 

a I hezesne lépett. A tanács elé tegnap került a 
3 I !ervezet> 8Z egészségügyi bizottság azonban a 
I ?7am03 vizének a mostani csőhálózatba való 
,. bekapcsolásai egészségügyi okokból még szűrés 
n a Jan. sem lav.asoPa- A vizszerzés tehát másuton 
i fúrási munkálatokkal akarják elérni, E célból 
I Pályázatot fognak Mimi, és lehetőleg tavaszra

..7 ^aíeszíina újjáépítése. Jaffából
íf v n »nZrégIb6n ÍU MzéPitő vállalkozás 

5 f J 80 ^00 font sterling alaptőkével, amit
- b® !s.ÍIzettPk A társaság főrészvényesei
- PaIesztlQ18i és egyiptomi zsidók. A részvényt- 
Y jegyzok között több arab is van. A társaság
- az építkezéseket a jaffai kereskedelmi negyed
1 ben fogja kezelni.

miként
szócsat

Romám
vertek,
manati
Mihalac
vizsgálj

fórra v< 
belügyn 
iraton i 
ezután 
interpe]

|T:T*; ■
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pY egész nyáron 
pgy takarékpénz­
táré tettek ki

Dezső püspököt
moniSán játszik 
[jíenek. Ezek az 
f azóta is foly- 
»ormányt, hogy 
grendöt és vé­

gből.
esni merénylet- 
[breceni korzón 
cözség elnöke, 
L_ a debreceni 
"ét, Szentkirályi 
|sat és Huberth 

hogy sziio- 
t hírek te-rjesz- 
templomot zsi- 
pirályi erre azt

meg zó'-tani *

á liberálisok uj választást akarnak
Bratianu egész pártja lemond a mandátumról — A kormány

közeledik az ellenzékhez

végiglatig 
|- Freund az"a'l 
)oíont mért le 
"“o >! fok köz 
ie;késén meg- 

3 hang sem

foson, J:
)s táncé

ima

tét,

fed

yzmiiw -két.
ezelőtt cpi- 

|van. A városi 
ifiéire, eiha- 

|mo3 -.izét és 
-tővé tenni. 

Is tervbe vette 
1 céggel érint- 
íaP került a 

azonban a 
lózatba való 

még szűrés 
pát másuton, 

E célból 
leg tavaszra 
lunkálatokat. 
psolatosan a 
ps a fogyasz-

le. Jaffából 
vállalkozás 

téve!, amit 
Részvényesei 

részvényt- 
társaság 

ni negyed-

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Bukarest, febr. 5. Bratianunak a kamará­

hoz intézett nyílt levele, amelyben megtagadja 
a parlament tanácskozásaiban való részvételt, 
nem elszigetelt egyéni akció, hanem az egész 
liberális párt 
felvoRjág&^Az
liberálisok magatartása igen tartózkodó és halk 
szavú volt és ugylátszott, hogy Bratianuék 
megszűntek döntő tényezőként befolyni a román 
politikába. De a beavatottak jól tudták, hogy 
ez a jelenség csak látszólagos és a liberálisok 
pillanatra sem adták fel a reményt, hogy adott 
időben újra átveszik a hatalmat. A békekötés 
után bekövetkezett demokratikus éra, amelyet 
a Vajda-Lupu-Mihalace kormány jellemzett, 
nem volt alkalmas erre. De már Averescu kor- 
mányralépése idején suttogtak róla, hogy 
Averescu tulajdonképen csak a liberálisok 
exponense.

Averescu egyidőben csakugyan hajlandó 
lett volna a liberálisok befolyásának engedni 
és velük közösen kormányozni. Ám a liberálisok­
nak ez nem volt elég, ők korlátlanul akartak 
uralkodni. Emiatt aztán teljes szakadás állott 
be a liberálisok és a kormány között és Averescu 
elhatározta, hogy saját pártjára támaszkodva 
és kizárólag saját párthiveiből összeállított 
kabinettel fog kormányozni. A liberálisok ettől 
az időtől kezdve kíméletlen harcot indítottak a 
kormány megbuktatására. Tetőpontját érte el 
ez a küzdelem az időközi választásokon, ahol 
a kormány főként a liberális szavazatokra 
vetette rá magát.

Bratianu tüntető távolmaradása a kamara 
üléseiről szintén egyik harci eszköze ennek a 
küzdelemnek. Beavatott politikai körökben úgy 
tudják, hogy nemcsak Bratianu, hanem

a liberális párt összes képvi­
selői lemondanak mandátumukról.

A liberálisok ezzel a taktikával tulajdon­
ló képen uj általános választásokat akarnak pro­
fi vokálni, mert azt remélik, hogy ebben az eset­

iben népszerűségük ismét régi fényében fog 
5jragyogni és a választások után átvehetik a 
llkormányzást.

Bár kQrm4nykörö*Ben,-Bé#a^.4.á^ hitelt 
ennek a feltevésnek, azért 6:krrrotánymtir uj 
orientációkat keres és a baloldali. pártokkal 
szeretné felvenni a tárgyalások fonalát. Az első 
lépés erre már megtörtént. A kormány és az 
ellenzék vezérei között tárgyalások folytak arra 
nézve, hogy ha a Bratianu lemondása folytán 
megüresedő bukaresti mandátumra kiírják a 
választást, úgy a kormány és a föderáció kö­
zös jelöltet állít a liberálisok ellen.

A mai minisztertanács foglalkozott Dúca 
képviselő mandátumának érvénytelenítésével. A 
vita nagyon élénk volt és liberális veszélyre 
való tekintettel úgy határoztak, hogy a több­
ségnek, ha kifelé nem is, de legalább befelé a 
föderáció álláspontjára kell helyezkednie. Ezji 
határozatig azt mutatiiiJhjOja. a ^orm&g^pó-
nem is szfe$Fwér- 

szünetet akar kötni
A parlament mai ülése

miként az eddigiek, jórészt interpellációkkal és 
szócsatábkal telt el.

Capateneanu parasztpárti képviselő, akit 
Romanatiban a liberális kortesek solyosan el­
vertek, vizsgáló bizottság kiküldését kéri a ro- 
manati i és ilfov i választás megvizsgálására. 
Mihalace szintén követeli, hogy a parlament 
vizsgálja meg a két választás lefolyását.

Angelescu kéri a buzeui vesztegetési _ af­
férra vonatkozó akták bemutatását. Argetoianu 
belügyminisz'er közli, hogy az erre vonatkozó 
intőn már útban vannak. A belügyminiszter 
ezután bejelenti, hogy a kormány a tegnapi 
interpelláció hatása alatt elhatározta, hogy 

május 10-ikét kivéve, az ösz- 
sies nemzeti ünnepeket tö­

rölni fogják,

mert az ország és a termelés elsőrangú érdeke 
kívánja a sok ünnepnap megszüntetését.

Lalescu képviselő közli, hogy értesülései 
szerint Kis Ázsiában igen sok román, szász és 
erdélyi magyar fiú sínylődik hadifogságban, 
akiket nehéz bányamunkád fognak. Felszólítja 
a külügyminisztert, interveniáljon ezek sürgős 
hazahozatala érdekében. Egyúttal kijelenti, hogy 
tudomása szerint

ismét adtak egyeseknek 
n aveta- k oncessziőkat

amivel újabb alkalmat nyújtanak a korrupcióra. 
Felszólítja a közlekedésügyi minisztert, vonja 
vissza ezeket a koncesziókat.

Valeanu miniszter válaszában beismeri, 
hogy csakugyan adtak újabb koncesziókat, de 
nem oly mértékben, mint azelőtt és magán­
vállalatoknak csak a miniszter előzetes hozzá­
járulásával és engedélyével.

A magyar nemzetgyűlés 
bizalmat szavazott Telekinek
Apponyi forradalmároknak mond­
ja a szabad király választókat — 
Gcrátz Gusztáv külügyminiszter Be- 
nesről és Nyugatmagyarországról.

— Az Ui Kelet tudósítójától —

Budapest, február 4. A nemzetgyűlés mai 
ülésén a napirend előtt Friedrich István volt 
miniszter szólalt fel. Válaszolt Rubinek Gyu­
lának személye ellen irányuló támadásaira. 
Kijelentett . hogy politikai ellenfelei rendszeres 
hajszál indítottak ellene és öntelten mondotta, 
hogy őt még sem fogják legyőzni.

Ezután folytatták a kormányprogram vi­
táját. Először Gróf Apponyi Albert emelkedett 
szólásra. A királykérdésben, — mondotta — 
szembe kell helyezkednie azokkal, akik a sza­
bad királyválasztás hívének mondják magukat. 
Mert a szabad-királyválasztást proklamálni 
egyenlő a megkoronázott király trónfosztásá­
val. Ezekkel szemben a nemzetnek az a fel­
fogása, hogy koronás királya van, a trón tehát 
nem üres és a koronázás joga nem szállhat 
vissza a nemzetre. A szabad király választókat 
forradalmároknak tekinti.

Töbfcnn megtámadták azért, mert svájci 
tartózkodása alatt kötelességszerüen megláto­
gatta a megkoronázott magyar királyt. Ezekre 
a támadásokra válaszolni sem kíván. Üdvözli a 
kormányt, amiéit a kibontakozás munkáján fá­
radozik és fel ni vj a a nemzetgyűlést, hogy se­
gítse a kormányt munkájában.

Gróf Aipponyi Albert után Oratz Gusztáv, 
az uj külügyminiszter beszélt. Reflektált Benes 
külügyminiszter expozéjára. A magyar külügy­
miniszter Benes beszédében az ország bel- 
ügyeibe való beavatkozást látott és tiltakozott 
ellene. A nyugatmagyarországi kérdésre vonat­
kozólag kijelentette, ho; y a határmegállapitó 
bizottság végleges döntését a két állam között 
tárgyalások előzik meg. A legfelsőbb tanács 
legutóbbi jegyzéke is a barátságos megegye­
zést kívánja. Magyarország és Ausztria között 
több egyéb fontos kérdés vár megoldásra. Ezek 
a kérdések azonban nem választhatók el a te­
rületi kérdéstől s azokkal egyöntetűen oldan- 
dók meg.

A Ház ezután kisebb interpellációk tár­
gyalására tért át. Az ülés végén Teleki minisz­
terelnök ismertette a kormánynak a király kér 
désre vonatkozó álláspontját. Hangsúlyozta, 
hogy a mái világpolitikai helyzet nem alkalmas 
a király kérdés megvitatására és azt egyelőre 
ki kel' kapcsolni a belpolitika programjából. 
Teleki miniszterelnök válaszát százhárom sza­
vazattal tizenhárom ellenében tudomásul vették, 
így a Ház nagy többséggel bizalmat szavazott 
a kormánynak.
W VtVWVPWW WM« ww»® ---------------- ---------

Családi életetek bensőségét és 
melegét fokozzátok, ha gyermekeitek 
jövőjét megalapozó Tárhatná . adomá­
nyoztok ünnepsége: te k alkalmával.

Igazságosztás a legszegényebbek között
A gyakorlati jótékonyságra nincsen külön ki­

fejezése a héber nyelvnek. Amit mások jótékony­
ságnak neveznek, azt az „igazságosság“-gal fejezi 
ki a zsidóság. Szegények és elesettek, árvák és öz­
vegyek, betegek és elhagyottak megsegítése az 
igazságosság müve zsidó felfogás szerint, nem a 
szánalomé.

A zsidóságot nem kell megnógatni, hogy 
igazságot tegyen. Ritkán vár arra, amig úgy meg­
nő a szegénység, hogy azok számára, akik elnézik, 
bűnné aljasuljon. Ha segíteni kell, segítenek. A 
zsidó közömbösség könnyen merül el á fajhullá­
mokban. Különös szemrehányást a kolozsvári zsidó­
ság sem érdemel. Sőt dicséretet inkább, mert ha 
segít, okosan segít és nem csikar ki könyadót azok­
tól, akiket megsegít.

Épen ezért érthetetlen szinte, hogy a szegé­
nyek legszegényebbjei az igazságosztásból követke­
zetesen kimaradnak. A kórház betegeire senkise 
gondol. A háború előtt még betévedt hozzájuk az 
érdeklődés, a szent-egylet élelmet küldött annak, aki 
a rituális koszthoz ragaszkodott. A nagy drágaság 
aztán ennek is véget vetett; a szeretet nem tudott 
lépést tartani az élettel és Íratlan lapok vádolják 
azóta ájultságáért az áldozatkészséget.

Lehetetlen, hogy most, mikor annyi dicső 
megmozdulás glóriázza a zsidó tetterőt, épen a kór­
házak kapui előtt sziklásodjon a mozdulatlanság. 
Emberek senyvednek azokban, akik már semmit se 
várnak az élettől, csak egy meleg, résztvevő tekin­
tetet, az elő mlő fénytenger helyett egy megbiztató 
szót és egy emberi mosolygást, amelyet maga alá 
párnázhasson a halálbacsüggedő szomorúság. Bor 
és virág már nem kell nekik, csak egy testvéri 
szív, akire rábízhassa az utolsó sóhajtását és csak 
egy irgalmas kéz kell nekik, amellyel utolsó üzenetü­
ket írassák meg az utolsó tusakodásban.

Érezni kell mindenkinek, hogy levezekelhetlen 
adósságokba veri magát, ha jobb érzéseit lakat alatt 
rozsdásitja. Legfőképen az asszonyok kötelessége, 
hogy a kórházi betegek érdekében akciót kezdje­
nek. Ők vigyék el iratos jóságukat a kórházak el­
hagyatottjainak. Nekik kell megenyhiteni a legszo- 
morubb szomorúságot és csak ők tudják megeny­
hiteni. Ők a panasztaian tekintetet is megértik és 
tudnak ott is segíteni, ahol már semmit se 
kérnek.

Bizonyos, hogy ez az akció az amugvis sú­
lyosan megterhelt áldozatkészségre újabb terheket 
rakna. De a kolozsvári zsidók tudnak adni. A ko­
lozsvári zsidók hősiesen vesznek magukra terheket, 
ha a zsidó becsület nevében történik a megadózta­
tás. És ezt a megadóztatást a zsidó becsület köve­
teli, az a becsület, amely a jótékonyságot az igaz­
ságossággal fejezi ki. A kórház betegei között, az 
elhagyatottak és reménytelenek között kelt most 
igazságot osztani.

A halódók nem várhatnak. Sürgősen kell 
megindítani ezt az akciót. Ha pénz kell hozzá, pénzt 
kell gyűjteni, ha egyesületet kell evégből alakítani, 
azt kell megteremteni ; ha meg lehet oldani egy 
már fennálló egyesület keretében, vegye ez a ke­
zébe. Mindegy az: hogy melyik áll az akció élére, 
csak tegye meg. Kudarctól nem kell félnie, mert ez 
nem párt-ügy, nem világszemléleti probléma és 
nem ennek, vagy annak az árnyalatnak a feladata, 
hanem emberi feladat ez és az minden zsidót kö­
telez, aki embernek érzi magát. u. p.

Az ir forrongás 
London, febr. 3. (Az Uj Kelet tud.) Dél- 

irland négy városában 100—150 főből álló 
banda megtámaita a rendőrkaszárnyákat és 
felgyújtották azokat. A támad, st a rendőrség 
leverte. Négy támadót elfogtak.
A dunai hajópark feloszlatása

Pozsony, február 3. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától ) A dunai hajópark feloszlatásának kér­
dése újból előtérbe lépett és illetékes körök 
sokat foglalkoznak a kérdéssel. Jól értesült hely­
ről szerzett információnk szerint a hajók fel­
osztása nem a nagy világgazdasági konferencia 
tárgya lesz, hanem valószínűleg külön bizott­
ság fogja eldönteni. A bizottságban Amerikának 
vezető szerep jut.
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Bejelenti a háborút a Habsburgok visszatérése esetére 
— Segítséget igér a köztársasági Magyarországnak

a _ vr? ív . • a a mm mmm tmmm m i a mammaeMau-aiiwaiii ■ b emmmaarnmm ■■■ ~ támomm— Az üj Kelet tudósítójától.:—
Prága, febr. 3. Benes csehszlovák külügy­

miniszter expozéjáról, amelyben a képviselőház 
előtt a külpolitikai helyzetet ismertette, irtunk 
már. Most alkalmunk van részletesen közölni 
Benes külügyminiszter beszédét. Benes külügy­
miniszter mindenekelőtt a csehszlovák köz­
társaságnak Olaszországhoz való viszonyáról 
szólott:

— Szívesen utazom Rómába, — mon­
dotta a miniszter — mert tudom, hogy Olasz­
ország a középeurópai politikával összefüggő 
valamennyi kérdésben velünk egyformán vagy 
párhuzamosan azt az álláspontot képviseli, 
amely Jugoszláviával és Romániával kötött 
egyezményünkben kifejezésre jut.

Meg akarok állapodni az 
olasz kormánnyal az osztrák 
és a magyar kérdésre, a 
Halts b n rg-dinasztia problé­

májára,
a régi állapotnak akár politikai, akár gazdasági 
téren való visszaállítására vonatkozólag.

Ausztriára vonatkozólag a külügyminiszter 
a következőket mondotta.

— A mi felfogásunk szerint a német- 
országhoz való csatlakozás kérdését ma föl 
sem lehet vetni. A nemzetközi helyzet nem 
engedi meg, hogy a saint-germaini szerződés 
erre vonatkozó rendelkezését megvá’toztassák. 
Fölvetették a dilemmát: vagy csatlakozás Né­
metországhoz vagy dunai konförderáció. Ennek 
nincsen komoly alapja, de világosan kivehető i 
a szándék: nyomást akarnak ezzel gyakorolni i 
a szomszédokra. Ellenséges oldalról

hamis híreket terjesztenek 
arról, hogy Ansatria és Ma­
gyarország életképességét aá

ás»i igyekszünk. '
Ezzel a célzatos hazugsággal szemben elég J 
rámutatni arra, hogy mi minden erőnkkel szom- 1 
szédaink gazdasági segítésére törekszünk. A 
keleti és a németországi bizonytalanságra való 
tekintettel föltétlenül szükséges, hogy déli hatá­
runkon rend és nyugalom legyen. A gazdasági 
kapcsolatok mai állapota tartósan el sem kép­
zelhető. Különösen áll ez Magyarországhoz és 
Ausztriához való viszonyunkra. Jugoszláviával 
és Romániával együtt arra kell törekednünk, 
hogy a gazdasági előfeltételek alapos mérlege­
lésével Ausztriához és Magyarországhoz való 
viszonyunkat szilárd és tartós alapra fektessük 
és ezzel minden időkre meghiúsítsuk a nagy­

megteremtésére irányulónémet Középcurőpa 
kísérleteket.

Le keli tompítani a szomszédoknál mutat­
kozó. ellentéteket, hogy iparunk részére piacot 
találjunk és biztosítsuk gazdasági terjeszkedé­
sünket. Az úgynevezett „pozsonyi értekezlet“ 
nem foglalkozhat mindezekkel a kérdésekkel. 
De az értekezlet, amely Portoroséban nem­
sokára összeül, megteremtheti e problémák 
megoldásának előfeltételeit.

Németországhoz való viszonyunk alapjai 
a békeszerződéseit. Köztünk nincsen semmiféle 
konfliktus. Kevéssel ezelőtt Németországban 
monarchista puccs veszélye fenyegetett.” Ez 
ellen mi minden eszközzel védekeztünk volna.

r ^ csehszlovák köztársaságnak Magyar- 
országhoz való viszonváró! a miniszter a kö­
vetkezőket mondotta:

— A leghatározottabban kijelentem, hogy 
mi hajlandók vagyunk a magyarokkal minden 
fontos kérdésről tárgyalni. De a magvaroknak 
meg kell változniok és

abha keli hagyniuk az eszte­
len amerikai, angliai és fran­

ciaországi propagandát,
amely legeisősorban a mi államunk ellen irá­
nyú1. Mi hajlandók vagyunk a magyarokkal lo­
jálisán és nyilvánosan megegyezni és velük 
egye értésben végrehajtani a békeszerződés 
rendelkezéseit.

Dr. Benes ezután hangsúlyozta a cseh­
szlovák és a magyar belpolitika közti nagy el­
lentétet. Csehszlovákországban, mondotta, az 
arisztokrácia, a népellenes magas hierarcha és 
a gentry bürokrácia el van söpörve, a polgár

ság és a nép pártjai irányítják az államot. Ma- 
gyaro szagon egészen másként van ez. Bár a 
legutóbbi időben bizonyos mérsékleti tendencia 
vehető észre abból a szociális forradalomból, 
melyet mi végigcsináltunk, ott semmi sem va­
lósult meg. Innen van az, hogy a Belső és a 
külső politika iránya nálunk egészen más, mint 
Magyarországon. Ez akadálya az együttmunkál- 
kodásnak és a fokozottabb közeledésnek. Még 
sokkal fontosabb a magyarországi kormány form a 
kérdése.

Károly excsászár visszatéré­
se Magyarország egyes szom­
szédaira nézve tényleges és 

jogos eism belli lenne.
Valamely külföldi dinasztia vág/ valamely 
magyar főúri c-salad trőnraemeléss nem aktu­
ális és mm is lehetséges, mert belső okokból 
egyáltalán nem volna megvalósítható. Ami egy 
másik Habsburgnak, különösen József főherceg­
nek jelöltségét illeti: a csehszlovák kormány 
volt az, amely keresztülvitte, hogy József fő­
herceg, aki Kun Béla bukása után uralomra 
jutott, kénytelen volt visszalépni. Akkor a ju­
goszláv és a román kormány, úgyszintén 
Franciaország, Anglia és Olaszország támogat­
ták ebben a csehszlovák köztársaságot. A nagy­
követi értekezlet február má-olikán hozott 
határozatából következik, hogy

a habsbargi dinasztia vissza­
térése, bármely kozépenróp ,i 
íróara, bármilyen formában 
és bármelyik főhercegnek 
személj ében, kizárt dolog.

A csehszlovák kormány következetesen és min- ; 
den föltétel nélkül ragaszkodik ehhez az állás- ; 
ponthoz. Ha megkísérelnék ennek a határosa- 
tunknak megsértését, barátainkkal együtt min j 
den hatalmunkban álló eszközzel küzdsnénk í 
ez ellen, mert az a felfogásunk, hogy a Habs- j 
burgok visszatérése veszélyeztelné Középeurópa j 
uj rendjét. A csehszlovák kormánynak nincs ! 
joga ahhoz, hogy más országok belügveibe ! 
beavatkozzék cs e bolügyek közé tartozik I 
Magyarország kormányformájának kérdése is. j 
Da kétségtelen, hogy Magyarország szomszé- I 
dainak demokratikus elvei a békének, a nyu- i 
galotnnak és a Barátságos együttélés végleges 
helyreállításának igen értékes' biztosítékai' Ha \ 
a magyar nép a politikai és a nemzeti proló- 
mau erről az oid-lról fogná föl, bizonyára 
hamar rájönne arrs, hogyan kellene és hogyan j 
lehetne a legjobban megoldani azt a belső 
válságot, amely Magyarországot dúlja. Magyar- !

mozgalom teljes kifejlődését akarja előidézni 
Vrangel veresége után senki sem gondol 
Oroszországgal szemben intervencióra. Az orosz 
probléma megoldását az oroszokra kell bízni 
Beszélnek arról, hogy Oroszország tavasszal 
meg akarja támadni szomszédait, ha joy j3 
lenne, a mi feladatunk világos. Mi ellene” va­
gyunk minden keleti háborúnak, de védekezünk 
minden veszély ellen.

Benes végül azt a nézetet vallotta, h-o* 
a bolseviki uralom a mai formájában nem 
tarthatja magát sokáig. A csehszlovák köztár­
saságnak Jugoszláviához és Romániához való 
viszonyát a Jugoszláviával kötött szerződés és 
a Romániával kötött megegyezés, vagyis a kis- 
antant politikája szabja meg. A mi politikánk" 
— mondotta befejezésül Benes — a béke a 
demokrácia és a haladás politikája.

A magyar sajtó éles hangon támadja 
Benes külügyminisztert expozéja miatt. Gra'tz 
Gusztáv magyar külügyminiszter Benes beszé­
déről a követkéz két mondotta:

— Benes kijelentései súlyos beavatkozást 
jelentenek belügyeinkbe. Különös, hogy e»v 
idegen ország minisztere fenyegetésekkel kisért 
tanácsot adjon egy másik országnak Válaszo­
mat a parlament előtt fogom megadni. Mi 
szuverén önálló és független állam vagvunk 
Bencs beavatkozását a leghatározottabban vi3z- 
szautasiíom

A magyar politikai élet vezetői közül 
többen annak az aggodalmuknak adtak kife­
jezést, hogy Bsncs mögött a kis antant áll és 
Benes nemcsak Csehszlovákia, hanem a kis- 
antant és az antant véleményét is tolmácsolta 
beszédében.

n\

országnak mzsegei 05szomszédaival való neh 
százalékkal csökkennének, ha látóik, hogy

Magyarország a demokrácia 
és a repnbli kán izmus irányá­

ban fejlődik.
Anélkül, hogy Magyarország belügyeibe beavat­
koznánk, kijelentjük, hogy ha Magyarország a 
köztársasági megoldás melleit dönt, mindjárt 
aktuálissá válik a közeledés, a barátság, az 
együttműködés, sőt a segítség kérdése A ma­
gyar kérdésben közöttünk és a szövetségeseink 
között nincsen nézeteltérés. Mi minden eshető 
ségre el vagyunk készülve és megállapodtunk ez 
esetleg szükségessé váló teendőkre nézve.

A Lengyelországhoz való viszonyról szólva, 
& külügyminiszter megemlékezett Csehszlová­
kiának Oroszországhoz és Lengyelországnak 
Magyarországhoz való viszonyáról. '

— A jövő Oroszország — mondotta a 
külügyminiszter — olyan hatalmas lesz, hogy 
azza^ Lengyelországnak is számolnia kell. Mi 
orulm fogunk, ha a rig-i béke létrejöi, de e7t 
a békát a nagyhatalmak Párisban nem Írják 
ala. Ha a lengyelek azt hiszik, hogy érdekük 
szoros barátságba lépni Magyarországgal, ez 
ellen nem lehet kifogásunk, de kívánjuk, hogy 
a lengyelek velünk, szövetségesükkel ‘szemben 
loyalisak legyenek.

Oroszországgal szemben a 
semlegesség alapján állunk, 
természetesen a kölcsönös 

semlegesség alapján.
Oroszországnak meg keii szüntetni propagan­
dáját, ameiytyel a nyugateurópai szociális

aj,-,» *m *

lyar kormány tagjai 
R a RormtínyzMól

-- Az Uj Kelet tudósítójától —
Budapest, febr. 4. Á szabad király válasz* 

í tás kérdésében a kormányzópárt legutóbbi 
! ülésén leszavazták Gróf Teleki Pál mlniszter- 
I elnököt, ski a szabad királyválasztás ellen 
J foglalt állást A szavazásban a pártnak csak 
j egv kis töredéke vett részt, ez a kis töredék 
j azonban egyöntetűen bizalmatlanságát fejezte 
; hi a kormány politikája ellen, Á nemzetcyülé- 
; sen a kormány mégis nagy többséggel bizalmat 
! kapott, viszont a képviselők nagyobbik fele itt 

is tartózkodott a szavazástól. Ez a látszólagos 
■ siker olyan lépésre bátorította fel a kormány 

tagjait, ami a politikai életben csaknem egé­
szen egyedül áh.

Meskö Zoltán, a korma lyzópárt alelnöke 
tegnap délután a nemz tgyüiés lezajlása után 

I 32 aláírással ellátott levelet kapott. A levél 
aláírói bejelentik, hog/ a korra ínyzópártból ki­
lépnek. Á kilépők között van a kormány több 
tagja: Teiem Pút, V áss János és Hegyeshaimy 
Lajos, Kiléptek még Prohászka Ottokár, a párt 
eddigi elnöke és Bénárd Ágost, továbbá Ra- 
kovszky István, a Ház elnöke, Huszár Károly, 
Haller István, Oláh Dániel és Schlachta Margit!

E kilépések célja egyszerű és világos. ” A 
kormányzópártban már megindult a bomlási 
folyamat. A kormány ezzel a tüntető kilépés­
sel a kormányzópárt bomlási folyamatát akarja 
sÍ8n6tni, nyilván azzal a szándékkal, hogy uj 
é3 erős pártba tömörítse a kilépő képviselőket. 
Teleki kormánya a tegnapi bizalmi smvazás 
után elég erősnek érzi magát erre ez akcióra 
ós úgy véli, hogy a nemzetgyűlés többsége — 
részben a kormányzó pártban, részben Azon­
kívül — mögötte áll.

Kereskedelmi szerződés Anglia
és Oroszország között?

.^ozzí/on, február 3. (Az Uj Kelet tudósító­
jától) Anglia és Szovjetoroszország a két or- 
szág között a kereskedelem újra felvételéről szóló 
szerződéseket újra megkötötte. Az aláírások 
még hiányoznak úgy, hogy az orosz megbízot­
tak újabb utasítást várnak kormányuktól!
Konstantin ki akar békülni 

Venizelosszal
_ tAtj*en’ ^br- 4- (Damian) Megerősítik azt 
a hírt, hogy Konstantin király szívesen kibé- 
kulne Venizelosszal, akinek politikájához —
kíván°Sen KlSázsiát ilWöle- - ragaszkodni
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Az UJ KELET telefonjai:
Szerkesztőség: .................. 97?
Kiadóhivata!: .........................844
Zs. fi. Sz........................................55?

Pásztorsip
Jeruzsálemből távíratozza a ]. C. B.:

A kormányzó elrendelte, hogy az ország 
összes helyiségei régi héber nevükkel jelöl­
tessenek meg; és az egyes helységek és vá­
rosok utcaneveit héber feliratú táblákkal je­
lezzek. Azokra a helységekre vonatkozóan, 
melyek a zsiíó állam második pusztulása 
■■tán keletkeztek és amelyeknek ennélfogva 
nincsen héber nevök, a kormányzó megbízta 
a jeruzsálemi héber akadémilt, hogy a ne­
vük hebr izálására tegy.nek javaslatot.“

Olyan ez. mint amikor fíeethowen ki• 
Lncedik szimfónidj nak leiket reszkettetó 
hangversenyéből kililinkózik a pásztorsip 
lágy, simogató hangja: olyan jelentéktelen 
nek hallatszik az egész — észre se vesszük, 
ha külön nem figyelmeztetnek rá — és ; 
mégis, ha nem volna, ha elmaradna a ha ! 
iaírnas orchesterből, v n .mi hiányt éreznénk, | 
valami nem tökei de t a hangok tengeri \i- \ 
karúban. De . .. igen: de. De mi történnék \ 
akkor, ha a szimfóniában az egész, vadul 
kergetöző, dübörgő orchesier egyszerre csak 
elnémulna és csak a pásztorsip együgyü 
rangja ti.inkózna belé a nagy semmiségbe ? 
Ki tudná megmondani: tragédiának, vagy 
komédiának volna-e ez nagyobb. És mi, a 
folt madt zsidó nép é etszimfóniájdnak zens- 
zerszámosri félve gon do unk erre az eshető­

ségre. Fűlve, mert lehetségesnek látjuk és 
félve, mert nézünk tragédia volna, rettenetes, 
és a világ kacajába faló nagy tragédia.

Magányosan elhangzó együgyü pász­
torsip hangja lesz kormányzónk minden or- 
szághebrcizáló tette és terve, ha egyidőben 
föl nem viharzik a diaszpóra zsidóságának, 
hatalmas, letketreszketíető orchesztere, lelkek 
ujjongásával és aranyak csengésével.

És én most szeretnék szavakkal b ■lé­
markolni világon szétszó t minden zsidónak 
leikébe és Erdély zsidóságának leikébe, és 
szerelném bei-hars giv a fölkelő napba: zsi­
dók, népünk ébredésének Hatalmas szimfóni­
ája veszedelemben van, vigyázzatok, hogy 
nagy-nagy kacajba ne juladjon a falakat és 
lelkeket megreszkettetően kezdődött mű : a 
pásztorsip egyre tilinkózik de jaj az Orches­
ter arany csengése, min1 hl veszített volna ed- 
dgi erejéből. És ezt is mondanám: zsidók, 
őszi ernyedés k idején megértsétek, hogy 
hiábavaló lesz nagyszerű kormányzónk min­
den népélesztő intézkedése, ha nincs mögötte 
a mi erőnk, a mi lelkesedésünk, a mi pen~ 
zünk. És az aranyak csengése mintha egy 
idő ó a elhalkult volna. Csuk az én fülem 
rémhallása é ez, vagy valóban ilyen hamar 
kifáradtunk volna Erdély zsidósága ? Ha 
igen, akkor jaj nekünk Erdély zsidósága, 
mert mi leszünk az okai a nagy, nagy, a 
helyrehozhatatlan tragédiának, és mi tesszük 
meg a zsidó népet a viugtöriénele u klasszi­
kus „nagyidai cigány“ alvó.

Őszi imyedés k idején Erdély zsidói 
gondoljanak erre és féljenek. — Őszi ernye- 
dések idején Erdély zsidói gondoljanak erre — 
és gondoljanak az országra és gondoljanak 
a Tarbutra az egyszeri adóra, a Keren- 
Hajjeszöd-a — és mi idénre és mindenre.

g- J-

— A Keren Hajjeszód minimuma.
Berlinből jelentik : A Keren Hajjeszód irodája 
most állapította meg a minden cionista által 
beszolgáltatandó maaszért. E szerint Angliában 
a legkisebb összeg, amit ez Újjáépítési Alapra 
be kell szolgáltatni 5 font sterling, Svájcban 
100 frank, Németországban 1000 márka Ju­
goszláviában 2000 jugoszláv korona, Csensz o 
vákiában 1000 csehszlovák korona és Olasz­
országban 200 lira. A többi ország minimális 
összegéről eddig nem történt végleges elhatá­
rozás.

— A Heggibber zenés ossennadé-
íutánja, A Haggibbor ma, vasárnap délután 
4 órai kezdettel a Park-kávéház emeleti ter­
rorén megismétli ozsonna-délutánját a követ­
kező műsorral: prológust mond és konferál 
Székely Béla, szimfonikus zene, szaval: Dr. Márk 
Hillel, szimfonikus zene, szabanelőadást tart 
Sugár Andor, bészédet tart Weiszburg Chaim, 
szimfonikus zene. szaval Lnx Unó idsb., mo­
nolog Hochstadt Kálmán, szimfonikus zene.

— Kultnrestély Bethlenben. Feb­
ruár 20.-án a bethleni zsidó ifjúság műsoros 
táncostélyt rendez a következő műsorral: ore * 
ranyitányok, előadja a besztercei cionista ze­
nekar ; tánckettős, előadják: Hirsch Duci és 
Kalmár Ibolyka ; szavalat, Bialih A madárhoz, 
szavalja : Pataki Lili: palesztinai tánc, táncol­
ják : Ferdinánd Erzsi, Salamon Minka, Simen 
Malvin, Schächter Sári, Salamon Frida és Ab- 
rahám Rózsi: ,,Álomsorsunk“, irta Zolothoff 
Lea ; hegedű koncertek, játsza Max Brender, 
zongorán kiséri Hon Pál; műdalok, énekli Vá- 
mosné Jakobi Misi. A műsor rendezését és a 
táncok bemutatását Marton Mátyás végzi.

— A negyvenszázalékos bonok 
beváltását megint elhalasztották, A 
negyvenszázalékos bonok beváltásának meg­
kezdését, a kormány legutóbb február 10-ikéie 
ígérte s ezt több hivatalos és félhivatalos hely- j 
ről jött megerősítés alapján mi is többször j 
megírtuk. A Damian távirati ügynökség mai I 
távirata mo t Bukarestből azt jelenti, hogy a 
bonok beváltásának megkezdését, miután teg­
nap február 12 ikére halasztották, ma 20 lkára 
tolták ki.

— Fösdolaj Palesztinában. Jajfából 
jelentik: A háború következtében abbamaradt 
föld olajásatásokat ismét megkezdik. Valószínű, 
hogy a Standard Oil Company fogja vezetni a 
munkálatokat Yarmuk völgyben, továbbá Bet­
lehem melleit Nabimusi közelében, azután 
Hebrontól délre, továbbá a Holt tengertől dél- 
felé cső vidéken Kerak mellett és Damaskus 
közelében, ahol eredményesnek ígérkező fúrá­
sokat fognak végezni.

— Az Ara li Újságíróik slmaiiaclija. 
Az aradi újságírók ezidén almanachot adtak ki, 
tetszetős kiállításban, értékes és változatos iro­
dalmi tartalommal. Az Almanach ára 15 lei.

— A Keren Hajjeszód osztályai. 
Berlinből jelentik: A Keren Hajjeszód szerve­
zeti osztályt és propagandaosztályt nyitott. Az 
elsőt dr. Fenve), utóbbit Vladimir Jabotinszky 
vezeti. *

— Leszállították a vasutasok fi­
zetését. A csatolt területek vasutasainak fize­
tését néhány hónappal ezelőtt húsz százalék­
kal felemelték. Mint az üzletvezetőségtől érte­
sülünk, a bukaresti központi vezérigazgatóság 
átiratot küldő t a csatolt területek összes üz­
letvezetőségeihez, amelyben tudomásul adja, 
hogy a húsz százalék fizetési többletet február 
elsejétől megszünteti, egyben visszavonja az 
eddig nyújtott élelmiszerkedvezményeket is. 
Ezzel az intézkedéssel a csatolt területek vas­
úti személyzetének fizetése ismét annyi lesz,

; mint a regátbelieké. Értesülésünk szerint a vezér- 
! igazgatóság rendelete a. C. F. R alkalmazottai 
j között nagy elkeseredést keltett és valószínű, 
i hogy, mihelyt a vasúti személyzet nem lesz 
j többé mozgósítva, sokan elhagyják állásukat

— Szabaddá teszik CsehszTovákiá- 
i ban a rotációs papír kivitelét. Prágád 
■ bői távir űozzák: A csehszlovák rotációs papír 
1 feleslegének Amerikába való kivitelét szabályozó 
! egyezséget hatálytalanították és ennélfogva szá- 
! mit a nak” azzal, hogy a rotációs papír kivitelét 

néhány napon belül szabaddá teszik.
— Olcsóbbodás Palesztinában. Jeru­

zsálemből jelentik : A palesztinai élelmiszer­
hivatal halakat szerzett be olyan mennyiség­
ben, hogy az a húsárak alakulására kedvező 
befolyást fog gyakorolni. A hu; különben is 
jelentékenyen olcsóbbodott az utóbbi időkben, 
amióta egy Szudánba küldött bizot ság nagy- 
mennyi'é»ü szarvasmarhát vásárolt. A kormány 
azonfelüf igen sok növendékmarhát hozatott 
az országba. Ausztráliából lisztet hoztak.

_ X kereskedelmi kamara aj
belvlségbcn. A kereskedelmi kamara tudva­
lévőié* régi házából átköltözött a Mátyás-tér 
oq ~z|m aiá A berendezési munkálatok mos-
uni* Tartotok, hétfőt aZ összes osztályok
ismét folytatják akbahagyott muáodesuiet.

— Cliamlsásszár blsevat Gyer®yá- 
szentmiklőson. Megkésve kapuuk hirt arról, 
hogy a gyergyószentmiklósi zsidó tanuló ifjúság 
is megünnepelte a rügyfakadás ünnepét. Az 
ünnepi műsor első száma a 148. zsoltár, az 
ifjúsági énekkar nyitánya volt. A magas szár­
nyalása ünnepi beszédet Engel Jeremiás hittan* 
tanár tartotta, méltatva az ünnep jelentőségeit. 
„k zsidó nép talajában most uj rügyek fakad­
nak“ — mondotta a szónok — „amelyekből 
végre a zsidó állam terebélyes fája fog teremni.® 
Ezután Vajda Emil I gimnáziumi tanuló lelkes 
áiérzéssei sz zalta Juda Halevy „Örök vágy* 
cimü költeményét; Vajda Pál zsidó dalokat 
játszott hegedűn nagy tetszés mellett, majd 
Fischer Mihály VI. oszt. tanuló tartott beszédet 
a cionizmusról. Stein Jakab IV. gimnáziumi és 

! Grünstein László III. elemi iskolai tanulók hé­
ber verseket adtak elő, Paszternach Regina II. 
elemi osztályú tanuló „Az esküt* szavalta bá­
jos lelkességgel, Engel Mihály pedig a „Re­
ményt.® Az ünnepség a „Hatikva* elének lésé­
vel ért véget. A begyült 1170 leit szegény 
gyermekek felsegályezésére íordították.

— Baj c Társságban elíllíoíták a 
: nyilvános mulatságot. Münchenből jeien- 
i tik: A kormány elrendelte, hogy valamennyi 
; nyilvános mulatságot szüntessék be.

— Munkáltatók és munkások ía-
sjácskozilsst. Tranen Jassy közmunkaügyi mi­
niszter már régebben átiratot intézett a kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamarához, arra szó­
lítván fel a testületé’, tegyen előterjesztést a 
munkahiány és ezzel járó munkanélküliség 
megszüntetésére. Ax felszólítás folytán a munka- 

i adók és munkások képviselete ma este tanács- 
: kozásra fog összelőni.

— Leszállított és megszüntetett 
i vámtételek. A Kereskedelmi és ipirkamará- 
j tol kapott értesülésünk szerint a szesz kiviteli 
; vámját nyolcvan Danira, az élesztőét ötven ba- 
I nira és a ka-bidót negyven bánira szállították 
■ b. Szénkéneget és gipszet ezután vámmente- 
I sen lehet kivinni. Törölt üveg behozatalát a 
i jövőben vám fizetése nélkül engedély szik. Azok, 
j akik valamely iparvállalat részére gépet, vagy 
I nyersanyagot ak mák behozni, vagy fölösleg- 
! ben lévő árut akarnak kivinni, vámmentességért 
I forduljanak Bukarestbe, a pénzügyminiszterhez.

— A „JeSmdil® kulturdélutánja. A
I „Jehudit® zsidó női kulturegyesület vasárnap 
; február 6-án harmadik kulturdélutánját tartja 

a vármegyeháza diztermében, amelyet ez 
! alkalomra Bac iioglu tüzérezredes, aki olt kép- 
I kiállítást fog rendezni, szívességből átengedett.
! Az irodalmi délutánon Újvári Péter befejezi a 
I „Faj, vallás és ne nazal® cimü előadássoroza­

tát, Lengyel József szinész zsidó népdalokat 
énekel, Kaczér Illés novellát olvas. Becski Irén 
pedig Bialik és Csernikhovszky költeményeit 
szavalja.

— A „Padié Czedclí“ közgyűlése. 
A Poálo Czedek zsidó iparosok egylete ma 
délután két órakor tartja re des évi közgyűlését 
a neolog izr. hitközség téli imaház helyiségében.

— Mi az ellenállhatatlan kény­
szer ? Budapestről jelentik: Az kerületi
rendőrkapitányságon tegnap tárgyalták Haupt 
Hermann kávésnak, a Liszt Ferenc-kávéház 
tulajdonosának, kihágás! ügyét, akit azzal vá­
doltak, hogy a múlt év október 3 án hajnali 
3 óráig nyitva tartotta kávéházát és ezzel a 
záróra rendeletet és a világítási rendeletet 
megszegte. A kávés beismerte, hogy hajnali 3 
óráig volt nyitva a kávéháza, de azzal vé­
dekezett, hogy éjfél előtt egy negyed órával be­
tért hozzá Kmetty Károly, a Britannia főhad­
nagya több tiszttársával és ott mulatozni 
kezdett. Amikor a tiszteknek a zárórát említette, 
lelövéssel fenyegették. Erre rendőrökért ment, de 
a rendőrök nem bírtak a tisztekkel. A rendőrök 
megerősítették a kávés védekezését és ezért a 
rendőrbiró Haupt Hermant a kihágás vádja alól 
felmentette, azzal az indokolással, hogy ellen­
állhatatlan kényszer hatása alatt lépte túl a 
zárórát.

— Ipari tranzakciók bejelentése.
A kereskedelmi cs iparkamarától kapott érte­
sülésünk szerint, az ipari tranzakciók (vétel, 
eladás, cégváltozás) bejelentésének határidejét 
március 1.-ig meghosszabbították. A bejelenté­
sek ezután is a Ferenc József úti volt „Buda­
pest® szállóban lévő kereskedelemfejlesztési 
felügyelőiégnél történnek.

v
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— Uj kereskedelmi iskola Pa­
lesztinában. Jeruzsálemből jelentik : A zsidó 
kereskedők egyesülete nemrégiben Jeruzsá­
lemben kereskedelmi iskolát nyitott, amelynek 
tantárgyai között a rendes kereskedelmi tárgyak 
mellett szerepel a héber, arab és francia nyelv 
is. Az iskola mellett tanfolyam nyílt tisztviselők 
számára.

— A Menza a következő összegeket 
nyugtázza: Klein Dávid Temesvá”, alapitó tag­
sági dij 5000 lei, Dési Menza bál tiszta jöve­
delme 5500 lei, Geiringer L’pót' Temesvár 500 
lei, Asoc. Stud. Evr. Fiatra—N. 695 lei, Dém : 
Helén urhölgy a Frits Fanni és Karpelesz Ba­
ruch esküvőjén gyűjtött 175 leit.

— Rengeteg terményt ajándéko­
zott egy amerikai farmer Közép- 
enrépának. A Daily Mail jelentése szerint egy 
amerikai farmer több farmernek hozzájárulásá­
val tizenötmillió véka terményt, főképpen 
tengerit ajánlott fel Középeurópa és Kina 
szükséget szenvedő lakosságának. A szállítás­
hoz szükséges hajók készen állanak. A szállítás 
költségei körülbelül hétmillió dollárt tesznek ki.

— Rclgmm gszdaságl krízise. 
Brüsszelből írják : Az európai gazdasági krízis 
hullámai Belgiumot is elérték. Egyedül a szén­
bányászat maradt érintetlen, de annál súlyo­
sabb a textilipar helyzete Genfben 40 ezer tex­
tilmunkás, Verviersben 16 ezer van munkanévül. 
Az üzemben levő gyárak is csak néhány órát 
dolgoznak hetenként. Az antwerpeni gyémánt- 
ipar teljesen pang. A kormány napi 8 frank j 
munkanélküli segélyt ad. Nagyobb köz > unká- j 
kát vettek tervbe és az árak leszállítása is ! 
folyamatban van, hogy ezáltal a megcsökkent 
vételkedvet fék ózzák.

— Rendőrségi hírek. Él'ón Viktor 
sír. Regele Ferdinand 33. számú lakós beje­
lentette a rendőrségen, hogy háromezer leit 
elloptak tőle. — Ráth Mihályné sir. Dómban- 
íilc-r 12, számú lakős ötszáz leies lopásról tett 
panaszt. — Martinec Ferenc, piata Mihail Vi 
teazul 25. számú négyszázleies lopást je­
lentett be.

* „ViorelLV (Fodor Viorel) fényesen felszerelt 
drogériája megnyílt, Főtér lő, sz. alatt, ahol bel és kül­
földi különlegességek, fényképészeti cikkek, drográk, 
francia illatszerek, hajszesz, ásványvizek stb. legfino­
mabb minőségben, legolcsóbban szerezhetők be.

lír. Barna Tilmos, volt szilágysomlyói 
ügyvéd irodáját Bukarestbe Strada Viítorul 16. szám 
alá helyezte át.

IjilonSitií a kávéházi éleiben. A „Met­
rópert* kávéház tulajdonosa érdekes változást szándéko 
zik végezni a kávéba ban. Megakarja honosítani a 
Caffé-restaurant rendszert. Vagyis csle 7-töl terített 
asztal mellett meleg vacsorát fognak fölszogálni. Ez fő- 
:eg a a színházba járó közönségnek lesz nagyon előnyös 
mert még éjjel 1 órakor is felszolgálnak a meleg kony­
hából — különleges ételeket is — ét‘ap szerint. Eúén, 
ként elsőrangú cigányzenekar hangversenyez. Tekiníe'tel 
a helyiség nagyságára és berendezésére a legkényesebb 
igényeket is kifogja elégíteni.

* -*z Eerőpa kávéliáz átalakítását befejez­
ték. Fényesen terendezett külön termek állanak a kö­
zönség rendelkezézére. Minden ünnepen és vasárnap 
szimfonikus zene, hétköznapi estéken cigányzene szóra­
koztatja a vendégeket. Figyelmes kiszolgálás, kitűnő 
meleg és hideg-ételek, legolcsóbb árak.

SZIKHOZ' KÖZGflZDaSflG
Magyar Nemzeti Színház 

Heti műsor:
Vasárnap d. u. 
Vasárnap este: 
Hétfő:
Kedd :

Szerda: 
Csütörtök:

Péntek : 
Szombat d. u.

Szombat este : 
Vasárnap d. u.:

né-

: Cigánygrófnő.
Piros Bugyelláris.
A lányom. (Harmadszor.)
Btlvös vadász. (Előadás kezdetén a 
zőtérre vezető ajtókat bezárják. 
Cigánygrófnő. (Operette-ujd., 9 edszer.) 
Zsidónő. (Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.)
Silvio lovag. (Újdonság, először.)
Bibliás ember. (Ötödik ifjúsági előadás, 
rendkívüli olcsó helyárakkal)
Silvio lovag. (2-odszor.)

Éva. (66-odszor. Mérsékelt helyárakkal.)

Földes Imre : A lányom. Vígjáték 
három felvonásban, bemutatta a kolozsvári ma­
gyar színház 1921. január 4 én. Az öregedő 
festőt, a sors véletlenje összehozza egy fiatal, 
rajongó lelkű és kedvesen hóbortos leánykával. 
Anélkül, hogy egyikök is észrevenné, valami 
szerelemféle fejlődik ki közötlük. Egy harmadik 
személynek keli figyelmeztetni a férfit, hogy 
veszedelmes játékba bonyolódik, mire a férfi, 
az őszülő hajú művész, kissé rezignált bonho- 
miávul azonnal véget akar vetni a dolognak és 
megszökik a bislyáay közelségéből. D j a kis 
leány nem azért tizenhatéves, kotnyeles kis 
csitti, hogy ezt nyugodtan hagyja történni. 
Megszökik a' művész után és egy éjszakr, 
egyedül beállít a lakására. Az öregedő művész, 
kifelé a m égből ránk ózó öreg embert adja, be­
lülről azonban valami maga előtt is titkolt, jó 
érzés tölti el. hogy Ián, mégsem olyan öreg
o meg.
gánsk, hogy csakugyan és az öreg idő ember 
végső szenvedélyének teljességével belészere- 

: telt a kis kotnyelesbe, a lány kiábrándul gyer- 
mekszeroiméből és a természet szavát követve, 

j ciőst már érett fejjel megszeret egy vele esy- 
I fc'iu fiatalembert, akit az öreg mester az első 
I időben maga hozott a lány köreiébe. Az öreg 
I festőnek, tehát másodszor is le kell mondania, 

— de most már szomorú, keserű belétörődés - 
I sei feszi ezt.
I Amit eddig elmondottunk, az nem Földes
! uj darabján k, „A lányom4'-na'*:, hanem Neber 

és Grosse régi vigjátékának a „Gsitri“-nek rö- 
vi re fogott tartalma. Földes Imre darabja cstk 
annyib n tér el az elmondottaktól, hogy nála 
az öreg festőből és a fiatal leányból, minden 
psychologi ellenére cA.írnom egy pár lesz. 
Egyébként azonban minden azonos, % foslő, 
a csűri, o, von kisasszony, a fiatal £u, az éj- 
sí Kai in; gszökés, az öreg művész bohéma, 
net;égbeesése, a kedves szellemesk-. dének és 
rí?, a bei, jezes i.em volna arculütése mind:n- 
i;% nmi lélektan és drámai törvény, akkor azt 
Aöileno mondanunk, hogy Földes újra irta Csiirit. 
így azonban csak annyit állapíthatunk meg, 
hogy földes darabja,rossz és meglepően tehet- 
segtelen másol a a Veber ós Grosse darabjának.

A temesvári iparkamara tiltako­
zik az alkalmazottak adója ellen'
Temesvárról je'entik : Az alkalmazottak meg! 
adóztatása tárgyában bizonyos részletek tekin­
tetében tudvalévőién egy bizottságnak kell ha" 
tározni, me’yet a kereskedelmi és iparkamara 
alakit meg a munkásság bevonásával. Temes­
váron a b zöldség ü=ésén a munkásság képvi- 
selői, de maga a kamara elnöke, Broder Henrik 
is, tiltakoztak az uj rendszerű megadóziatás 
ellen, — hangoztatták hogy annak nincs törvé­
nyes alapja, azt végrehajtani nem lehet, s an- 
nak hatályon kívül helyezése végett lépéseket 
is tettes a I o mánynál. — Mivel azonban a 
pénzügyigazgatóság felhívása értelmében ér­
demlegesen ha tározni ok kell az adó elől men- 
tesithető lét ninimum tárgyában, úgy döntöttek 
hogy minden munkás és alkalmazott járandó­
ságából 50% mentesítendő d'ágasági pótlék 
címén, 20—33% a pedig lakbér címen, Ugv 
hogy ilyen formán a dó:-. 1 apó; csak a munka ér 
20—30 száz Téka képezné. Ha a kormány 
ragaszkodni fog rz adó fenntartáshoz, kérni 
i'gj'ík, hogy az aló utólag a munkás biztosi tó 
pénztár utján az il'e’ékekkel együtt vonassák 
le, ne p dig a hónap elején, mert az techni­
kailag keresztül vihetetlen.

Mi szükséges a pénzkltiteli 
kérelemhez. Temesvárról jelentik, hogy az 
ottani kereskedelmi iparkamara értesítése szerint 
a pénzügyminiszterhez intézett valuta-kiviteli 
kérvényekhez mellékelni kell a kereskedelmi és

n, ’• í ’ a k oiyan or,g iparkamara bizonvitváayát arról, hogy a ké- De mire ész eveszi és bevallja onraa- ralm-ző törvénv^óiHl,^ -
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Rendelet
, k év ?ebruár 6-iki nemzeti ünnep alkalmával 

elrendeljük reggel 6 órától esti 8 óráig a fő útvonalo­
don az össz-.s epületek fellobogózását.

Cluj, la 4 februárié 1921.
Caracionl m, p.
p. prefect de poülie

Hoeáilel: ® ej »

1200 liörlee resk ím$ és e
Piata M. \ iteazul 40. (volt Széchcnyi-tér,
________ a «agy vas hid mellett.

HITTER ÉS LŐE
£86-1

rövidáru nagykereskedők
NAGYVÁRA»,
Kosenth-ntea IO. ezftm.

Pontos, szolid kiszolgálás.
Vflszonteladólt lesjuíánvosaM»

bevásárlási forrása 3-6-1

Schwarc5™ésŰllmams
vaskereskedés nagyban és kicsinyben sse—i

*as,vára«., Plata Hihaiu lit. (Xasjpiac.!é r J

Az, hogy Földes darabjában az egész drámai 
kibonyoiéd i3 egy képreminak Ifivakarásán for­
dul meg, csak súlyosbítja az Ítéletet, A színé­
szek jól ját-zott> k. A czimszerepet Izsáki Mar­
git adta, Taray a fr-s ő szerepében és Lengyel 
álmos egy vidéki fia'alember szerepében min­
den lehetőt megtettek a darab ér ekében. 
A közönségnek tetszett és Lengyel többször is 
íyilts-i- i tapsot kapott. Poór Lilinek teljesen 
passzív szerepe volt. A rendezés is jó volt.

A színházi iroda hires:
. Szilvio lovas-. Poór Ldi, Baróti Erzsi, Izsákv 

Mvrgih Laczko Aranka, Táray Ferenc, Fekete Mihály 
Oláh Ferenc, Lengyel, Mihályfi, Szakács, Réthelv He-’ 
ívnyi fog;0k játszani Bárd Oszkár uí, izgalmas 'cselek- 
vényu darabjában, a „Silvio lovagiban a főszereneket 
A bemutató előadás pénteken este lesz. ^
, . Karóra opera-előadás eay Síében A tárn
hét folyamin is három opera-előadást rendeznek a ma 
gyár színházban : Kedden a „Bűvös vadász * t „a
vS meg1 m°Csüt Pt6lkrtlanUj v'dgV érdeklödés nyí

^dáslént' he^átoa

Uj darabját "a7Lánvom™aten ^ SÍkert aratott

Szerdáid*pedig^ilencedszer,a^inyolcadszor, 
sikerű orerette-i In nd^kaz ldpl évad nagy-
ax előadásokon ni Líviát W »?gánygrófnö«.t. Ezeken 
amennyiben Hegyi Lili f .»,'<5 .™e6ls.inernl a közönség, )repet. LlÜ fü&a Játs2aiu ezúttal a eimsze-

ralmező törvényszékileg bejegyzett céggel bír 
— adóhivatali igazolást arról, hogy adóval nincs 
hátrál ék ban még 1921. első negyedére nézve 
sem, a számlákat, megrendelőleveleket vagy 
más hiteles okmányosat a valuta felhasználá­
sának igazolásáról.

Ro iiáa pé.ízi íézeti kiküMoi- 
tek Budapesten. Budape.iröl kozák: Három 
nagy román pénzintézet, nevezetesen az Agrár­
bank, Erdészeti Bank és Külföldi Hitelbank ve­
zető emberei gazdasági tárgyalások lebonvolitása 
végett a közel jövőben Budapestre érkeznek.

Svájc kereskedelmi mérlege ejy 
milliárd deficitet mutat fel. Zürichből 
írják: A svájci valuta természetellenes magas 
árfolyama kezd veszedelmes ’enni Svájcra néz­
ve és nehéz gazdasági krízist idézett elő. Schul- 
íhzss a svájci köztársaság elnöke kijelentette, 
hogy S.ájc ke*eskírdel?üi mérlegének deficitje 
egy mihiárd, A kivitel szünetel. Ezz 1 szerob-m 
a ki,it ldröl való behozatal napról- napra nő. 
Mivet a svájci valuta magas árfolyama miatt 
egy ember sem vesz svájci árut, a'svájci ipari 
termelés összessége vevő hiányában garmadába 
fekszik. A hires automobil gyár, Pictet-Picqusrd 
és a világhíres csokoládégyár, Gallier beszüntette 
üzemét. A jurái hires óraipar alig- alig mozog.
AMn-:g7?ár050kban mipról napra nő a munka­
névmiiek száma, akik, bár a törvény előírja, 
sem az államtól, sem pedig a munkaadóktól 
mumcanélkuh segélyt nem kapnak. A szövetség- 
tanacsnan a legutóbbi napokban azzal a javas­
lattal állottak elő, hogy a bet ölti ipar megmen­
tése erdekeben tiltsák meg a külföldi áruk be- 
hozata.dt. Mértékadó kereskedői körök azt 
hisziir, hogy ez a rendszabály hatástalan lesz 
, s., f7°n vészedéimes eszköz, mert hiszen a 
kuifoldi auamokat az ilyen rendszabály ellen- 
íntcZiícdésokro kény szőri ti.

^a'atapiic:
q7i/ föb%4- Márka 120-121, leva
non2 m-’ °n* ,sferbrie 270—28, francia frank 

97H u SV1JCI Jrank 1150-1250, lira 
H na 7i?; drícnbma °00—550. dinár 195-200, 
d°lláp71 /2—72 /2, arany 210-220, ezüst 3'28% 
osztrák kor. lo%, magyar kor. löÉs.

V S’vfölrUÍL4* Bukairet 1950, London 
p^?’ -14?2' Rómí 5150, Svájc 227,
Prága 18 A, Berlin 2275, Haga 480. Alben 188,

Imre U6tíön harmadszor adják Földes 9000 ’’ íebr' 4> Ul 680 710, font sterling
*■> -agy sÄ aratott k”~-, dollár 525-540

%:ai A/yj1, 3750 -3820, márka 870-890, 
Ina 19o0—1980, osztr. kor 75—79
frank mo'i^n ßzoko1 G60-690, ' dinár 
rank ^370—1420, dinár lengxrelmárka 64—67.

sági B-nk^/í/v11,^501'4 e!6nyösen vá lal „Kőzgazda- 
mSatómífa ( °U Bank r-t*> «*?. Me-
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Vasárnap, 1921 február 6., IV. é\f„ ‘26. &7__
UJ KELET

A Zs. Jí. A. Utoórdlog-os fel­
adata földet vásárolni Paleszti­
nában mezösazdasáyl célokra. 
A vásárolt föld a zsidó közös­
ség tulajdonát képezi s el nem 

ideg-enlthetö

foYo^aJfa 10 ** 100 fa e«' k«rt,
1000 fa egy Üget, egy dunam 
30 Lel, Nacbln 5.000 Lel. Jahr- 
zelt-alapitvány 500 L, Munkás­
otthon 2000 L, Aranykönyvi be­

vezetés 400 L.

keli Erdlíyrész^HiVa^al^jogKito^t^fnsiy^n^ndln^áz^ufKslií-tiBn^kimulatotHazs^éri^k-  ̂Vif“”!1 <Sze"ll6lik-«' «*
-________________ fi» ÄM*i»Srt toe,leMl az Alap kizam,i hUW

A Zsidó Nemzeti Alap Erdélyrészi lfWrr"T7 “---------
Hivatalos Közlemények Az áraii fA * r- 1 kimutatása

; ”Ezra* Föi=ko:ai Hallgatók Egyesületének

" - ÄÄ S-,lei! egy J hrait'a]”pitványb£Ő°li<,I1e'.‘.beJCZelé5l?e? I sí" V”m^i ‘“Sßnak kertje (Betelt)
lei, egy nachia 12.500 lei/cgy munkásotthon 5600 Vl < Schwart^T™?2 TJa^fb.“P fa> Rimóci Jakab, Grün Mór, 
k-sz. Mindazok, akiknek befejezetlen íeSt n\íBet. Ró zsák M°r, Grünfeld Anselm, Bergncr 
van. feikéretiaek, hogy a°í a fentT Sotii!gSau' í dór S-ÍT"? ,M<& Weiníein Sámuel, dr. pillik 12- 
oeíejezm igyekezzenek, mert különben csak a r.k.m.a, :: _-> f, -f' Sole Simon, Boskovics József, Israel Adolf
Irakkal fejezi,»tik be. k a felemelt iöílÖ ,B<®*ovits Imre, Boskovics Dezsó, dr. Fischer

n^tt^ek Felhiyjuk az í-an h.zlosai- '
figyelmét hogy .a gg« Mirjam és HOId’a-8 fa, Löwi Noé” öílbaZ

J. oldal

nyilttér
ssrsfté&r?s ■ääsbte
I=jdonoSsZaVeS PWOgäst kír a KáTéház t„.

9 E rovatban közűitekért a beküldő felelős.

iemplomadcmányokaf (Snóderolások;' ezentúl az1" AI 
taiAnos adományoktól“ elkülönítve fogjuk vezetni ”25 
kit meghaladó templomadományoknal nemcsak azado- 
manyozonak, hanem annak a nevét is kértük akire = 
-> i sebbérach“ mondatott.

5681. év. Sváth 6-tól 25-éig (l^l. jan. 
febr. 3-ig) a következő adományok folytak be: 5-től

Altalanos adomány 
Fa-adomány 
Nachia
Aranykőnyvi bevezetés 
Templomi adomány

436 10 Lei 
6000-— „ 
400-- „ 
600— ,, 
625-75 :

összesen: 8061 85 „

3520, KolozsvárrólLúgosról befolyt 
befolyt 1230 lei.

Á!ia;ános adomány.
,.i ,, 1%:jgrs!!0n Ren,;^/ia \nth rmla-ja alkalmá- 

u • T y^mos gyűjtésé: Ágoston Izsák, Marko- 
vits Ben dr% kiem Vdmos, Ágoston Henrik 20-^0 
Ernster Adóit és Baruch 15, kisebb adományok 26 lei 
teül. M. K. 10,10 lei. Ttssv r: Marion Zsigmond iSo 
et, reiki). Nasch Re,sinke, Simson Dóra és* Dex F.lla 

xaity an veresége 60 ’ei. D^S: Edelstein Jehuda 12* Izsák 
N- 10, kisebb adományok 26 lei. 436-10

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti 57övetséír 
Erdeje.

-ugcsi Cionista Egyesület II. íigetje
legbold. Hermann Vera kertje (Betelt)

D utsch Zoltán kártyanyeresége 35, kártyapartiből 
ar. M.genknel 80, timger Jágó 10 lei. (Eddig beíolvt
llKiUI- „ 130.—

lurid Alfréd leer tje
Gencsi Erzsi és Deutsch István kártya nyeresége 

v , Diamant Sándor 30, dr. Deutsch Mór, N. nTö 10 
kisebb adományok 10 lei. (Eddig bero yt ü90 lei;.

(A L. C. E, II. ligetjébe eddig befolyt 8.122 50;.
L-igosi Cionis:a Egyesület III. Íigetje

»Mirjam“ Leány egylet kertje
A .Mirjam‘ Leányegyesület által rendezett Cha­

ika estélyen befolyt 50-5 lei.
A Mirjam Leányegyesület íiíkáruk Neumann Hugó 

wre születésnapja al-almával 100, Schwartz Erzsi 
lése : Schwartz Gizi, Sándor és József 30, Kender 

8újamon és : eje L0, Kohn Sámuel 10, Ham,nermann 
- : í gy-ij ése: ilammcrrcann Izsóné és Anna 20, 

',ru'; Araj ka gyíijiéte : Goldstein Oszkár 20, Grosz 
-r.u 1ü, özv. Wechsler Lipótné Neumann Edith, Hugó,

D -váu és Endre nevére 4U Lei (Eddig Leíoivt £00 Lei)
755*—

„ Mirjam Leány egylet* II. kertje 
A tea délután jövedelméből 50 fa (Eddig befolvt 

00 Lei) 500-1
Deutsch Margit és Goldstern Baris kertje 

Schwartz Hermann 20 fa, Goldmann Boris 10 fa,
■j- v.'- d Géza 5 fa, Pálig család 4 fa, Deutsch Margit és 
C tán 5 fi, Neumann Miksa és Hugó, Filiinger Thea 

.-•! ..;s elvesztés címen 2—2 fa, Deutsch Sándor 1 fa, 
Mdig befolyt 490 Lei) 490'—

Widder Dávid kertje.
Diamant Béla menyasszonya Török Hilda nevére 

J ^ai dr. biuger Dúr.dné 7 fa, Vermes Ernő 5 fa, Ló- 
r":"n asztaltársaság 2 fa, Neumann Miksa 1 fa, (Eddig 
hefoyt 740 Lei) 300 —

Meghald. LUianer Rachmiel Rezső kertje |
Iíeisner Adolf Kiszlev hó 25-én elhunyt fia ne- 

-d G, dr. Pillák Izidomé 4 fa, özr. Wechsler Li- i 
í : 2 fa, (Eddig befolyt 260 Lei)

Dr. Kirschner Arnold kertje
A Lúg si Cionista Egyesület Bodor Annus, Bru- 

L:li, Bruder Aladárné, Bruder József főkántor, 
El'a, Deutsch Erika, Deutsch István, Deutsch 

Deutsch Piroska, Deixner Maca, Dezső István,
P nes' i'-rzsi, Genuth Lulu, Genuth Jenny, Gecu'h Ilus, 
‘/■--'z Aranka, Hammermann Jenő, Heimann Gizi, Kohn 
kd-Iia- -y, Ku tág Zoltán, Párt s Margit, Singer Jagó, 
jCr'en^t Stell-», Saehs Ilus, Tordai Laci és Villanyi An- 

ük kulturestály szereplő és rendezői nevére 1—1 
at ulíeí (Eddig befolyt 260 Lei) 2S0 — ,

(A L. C E. III. ligetjébe eddig befolyt 3.660 Lei), i

260'- 8

Etus, Feuerstein Béni, Goldmann ízsákV Weisz^Lná^ 
Rosenberger Béni 1-1 fa, (Eddig befolyt 1000 Lei)

ZA n . 1,000'—(Az Ezra ligetjébe eddig befolyt 4.748 Lei)
Kadima Egyesület Íigetje Dás.

Cionista Leányegyesület kertje 
Gyűjtésből befolyt 60 fa. (Eddig befolyt 870) 600'— 
(Aadima ligetbe eddig befolyt 2.593-50)

Dr. Fischer József Íigetje Kolozsvár
Haggibbor Sport-Egyesület kertje, Kolozsvár

bef.-ly/éo1— )d:* Po,Mk Sántiorné neyére 2 fa (Eddig 

(Dr. Fischer József ligetjébe eddig befolyt 2.19P-) 
Uj Kelet Íigetje Kolozsvár

Dr. Desberg Simon kertje 
! befolyt 365--)S Ir<§n klS huga LÜly neYére 1 fa' (Eddig 

(Lj Kernt ligetjébe eddig befolyt 2.269'—)
Storch ízsó, Brassó és Blasbalg Paula 

kertje Bukarest (Betelt)0
Az eljegyzésen Silvia Fischler és Grünhörner 

ár^ Jyujtéset Blasbalg Márton, Storch Bel 
Brassó, 11eund Sami, Segak Heinrich, LazarcvitsSalamon
MicaTS11 f r^h1U_1UA ^a*, Grünbergcr Rósa, Jósét; 
J“,' fa’ Druubcrger Arnold cs neje Beszterce 6 f- 
Storch gyermekei Brassó, Avramovits ÁronFoesany dr 
Lazarovits és neje 4—4 fa, Silvia Fischler, Braunstein 
Járnné, Fischler Marim. Szentmiklósi József, Lazarovits 
Rebeka, Braunstem Carlos 2-2 fa Lazarovits
folnícOU-1" )FÍSChbeÍn LiVtmann í-1 fa- (Eddig be- 

y UUU— > _ 1.000-— ;
Molnár Imre kertje Craiova

u- i A crniovai cionista asztaltársaságból: Schwartz 
Múlton és I’feles Aloert-Nagyvárad 10-10 fa, dr. Feiler 
Béla Kolozsvár Moskovits, Molnár Imre 5-5 fa, i 
Enn^runner Robert Csernovitz, Spiczer I^nác K lozs 
TMdd Salamon vendéglős SÍatmár, "SrdoS Jeni 
A.ad, Strauszmann Salamon Mármarossziget, Rcrkovits 
Béla Szatmar, Zádcr Antal Arad, Künszt'er Kálmán 
Nagyvarad, Leon Gerson 2—2 fa. (Eddig be.olyt 550'—)

. , . 550-—
(E- Zs- N. Sz. Erdejébe eddig befolyt 130.708 25)

Nachia
Lugosi Cionista Egyesület I. sz. Naeklája

f. 'nJrja,ZI Leányegylet által rendezett Chanuka- 
estely jövedelméből 2 aunám, A. L. C. E. Dr. Tollák 
Izidor na és Deutsch Sándor nevére a III. kuttur estélv 
rendezéséért 1—1 dunam, Klein Sámuel, Kubicsek Osz­
kár 2—2 dunam (Eddig befolyt 2.475-) 400-

Arat>3zönyvi bevezetés
^ ft' E. E a cionista eszmék ragyogó tollú har­

cosaimé Giszkalay Jochanánák aranykönyvi bevezetésére 
(a L. C. E. által rendezett III. kulturestély jövedel­
méből) 400-—

őpom Simonnak Kolozsvár, a Tiki-ismeretes, ön­
feláldozó cionista munkás mintaképének aranykönvvi 
bevezetésére Weiszburg Chaim, Noszin Mór 1—300r- 
(Eddig-befolyt 200'-) 200'-

Templomi adományok
RstlSO •" Tarkas Herschi 95, Legmann Hillel 78 

Legmann Lipus Jakabb és Izrael 46.25. Rosmann Mendi’ 
Kaufmann Adolf 24-24, Hirsch Sega! 23, Kepecs Józsi 
es Dezső 29, Hirsch Leopold 20.7b, Wolf Mózes 20 75 i 
Nérjáboncs Pmkász 19.50, J nász Ignác, Widder Má- j 
tyás és Noé 16-16, Farkas Bencion, Rcsenzwci Sehoel, ' 
15—15, Mátyás Efraim 12.50, Bernáth Mózes 12. Noé ' 
Gerson, Simon Simon és Leopold 10—10 és kisebb adó- ! 
mányok 56.50. lei. DIM: Dr. Klein Vilmos 50 Kolozsvár, j 
Beth Hamidras imaházban, Tauber Lázár MármarosszLet 
25 lei. 625 75. !

Jelen számunkban kimutatva 8.061’85 L.
Eddig kimutatva 25.841'83 „ '

Hirdetmény
legénység cipőve^é^külön7 cfnőTa?5,11 Pénz,ügy5rségi 
tárgyiban f.P é 'febmá^ht iS“'^BÍtt'"unfí^

, Az ajánlatok zárt boritékbm iano / . klkte cipőre és ugyan,„„7Sa?tlpSanlrk ff**

ponta d. V=° S-Ea =rák al,u'„„.
.Vcttiydban Lggleki„SíÍOrSégl

Lluj, la 27. íanuarie 1921.
Államtitkár
Maaaiia Vezérfelügyelő

^opa

As Tjj Kelet előfizetési árai-

loot! „ e • • -^ Egry hór.-i .... 40 t,
cgj£a szánt ára fielybss, vidéken és páiyaaivaroinn {*59 l 
* irdetéseket milimétores díjszabás szerint vesz 

let a kiadóhivatal.

WadőhÍFatsI közleménye; Use-
ii®1ik*rJttk heí^ ** vidéki t. elő- 

fizetőinket, hogy a lap késedéi ,-aes kéz-
»estesét kiadőhflyataííEjBkiiál jelent.

<'« Pontos kél 
he&ités uránt intézkedhessünk.

Erdélyi kereskedelmi r. t.

CLUJ, - (KOLOZSVÁR).
Galea Reg. Férd. No 70. 
(volt Ferencz József-ut).

Erdély legrégibb bor sör 
és szeszaagykereske-
dése, likőr, rum és cog­
nac gyárai. Specialis ura- 

dalmi faj borok.
HD2

tájborok, Syi7a és seprű 
Pálinka. 1147

^rtesitjük a t. közönséget, hogy a iegiohb 
niruévnek örvonciő 390_i

dnplamaláta monostori

Apát
laps őrünk el békebeli

s jr r i

Az 5681 évben összesen 33.903'68 Lei
Zsidó Nemzeti Alap Erdélyrászi Hivatala

& *9 ijt *9dB ar .9 & * ** ** *9 ar^sr-sm

Főszerkesztő: DB. FISCHER JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KADIMA kiadóvállalat rószv.-t. 
Szerkesztőség: Calea fisg. Farölaanű fvolt Ferenc Jőzseí-al] 43.
Kiadóhivatal: Szentlóiek-u-ca l/a.

Ij| ismét forgalomba
*** llOZ-íllíí,

E sörkülönlegességünk kiválóan 
dús malátatartalmánáí fogva nsgy 
táperővel bír és minőségre nézve 
vetekedik a legjobb müncheni 
különleges sörökkel, amelyeket 
hivatva van a legteljesebb mér­
tékben pótolni.

,,.t -1“ íápLÖrünk, valamint 
világos monostori „Cz&ii” sörünk 
minden fűszer- és csemege üzlet­
ben, kávéházban, étteremben kap­
ható. Poharas sör kimérés a kö­
vetkezőknél : „ Központi szálloda, 
étterem“, „Gambrinus“, Réthv és 
„Majarosi®, Pferschy József“, „ Vas- 
U'-i étterem , „Zónákért“. „Főtéri 
Czell sörcsarnok“,,, Erdélyi borozó“ 
nHunyadi-téri Czell sörcsarnok“, 
»Monostori Czell-sörcsarnok“1 — 
„Zöldfa vendéglő“, stb.

Czell Frigyes & fial
sörgyára, fly]—Kolozsvár.
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APRÓHIRDETÉSEK
Kjry SWÍ Aril 1 lel. Vastagabb betitvel a Isi 

Legkisebb cprOhirdetéi ára 10 lel.

Míg a készlet
tart!851—1

Príma „Import* 
Vasché-tafpbőr 
64 leitől kezdve 

kapható
PollfiKMóréstsui
feőrgryári raktárában CLIIJ, 
Cai. Reg. Férd. 33 (Fér. J.-ui) 3

Volt gazdálkodó, izr„ j 
nőtlen, irodai és könyvelési 
teendőkben jártas, óvadék­
képes, megfelelő állást ke- | 
rés, esetleg benősülne. — : 
Szives megkereséseket a 
kiadóhivatalba, P. H. jeli­
gére. 374—1 i
-------------------------------------—------------------------------—— i

Bútorozott, vagy bu- i 
torozatlan szobát a főtéren, i 
vagy közelében keres url- ! 
ember. Ajánlatok ,Jói meg- ! 
fizetem1 jeligére a kiadó- ! 
hivatalba.

Ziieegárnkat
nagyban a legjutá- y 
nyosabban szállít g

Wcisz KáhPÚn
Va SJvárad.

Interurban ! elefon : 9-05 sz.

Letet
HA

Elveszett kettő pár 
és ezüst HT^p-ás 

n^lO, 3 darab fehérnemű 
M. B. monogrammal ja­
nuár 18-án, váradi vonalon.
Megtaláló jutalmaztatik 
Paneth főrabbinál, M. B.
Pej._______________ 388-1

Egry Easy forgalmú : 1 a!-'taia 
városban jó meneteiü mo­
dernül berendezett szál­
loda kávéházzal, családi 
eset miatt eladó. Cim meg­
tudható a kiadóhivatalban. 
___________________389-1

Buchwaid Sándor
órás és ékszerész, Uránia 
palota. Cal. Reg. Férd. 35, 
törött aranyat és ezüstöt, 
napi áron veszek. 1033

finom 332 
étik or kát 

i gSisr, It érjen mla-
j dán üti Moílssát
i . . .

Spíiz-r és lengyel
Hasyv6?ati, Zolúfa-u. 14
Rövidáru nagykereskedők 

Saját gyártmányú szem- 
fedelek. kóporsődiszek és 

temetkezési cikkek nagy 
385—1

□□□□□□□□□□□□□□□□□ □ B .. , . ff38 1 □ □□□□□□□□

l>enfscfeTfivérek
sj-áliitási vállalat G.tljtflkocsi formaion minden irányban teljes 
felelőség mellett, i 193 Fnvart^víl fsKtívizsg-AIaíi iro-t--.

A S3 S E L
orth. vendéglője
Nagyvárad,
(Síagrypia c - tér) 

Sir. Műi. Vllenzn!

Lőrinci Mutter
Automobil vállalat, 

jó javító műhely, 
autogén hegesztés

Cioj, G. Heg. Ferdinand 118.

Göüviirezás, Piissirczás
minden nagyságban 

vyorsan és szépen készül

MiOBÍfZ Ä
Uöíó-ntcs 1 sz.

• <» * <P> • ♦ 4 ► ♦ O 4E» • «ZF ♦ 4

I 2» Férfi-,fiú-és leánykertihák
♦ raktáron és megrendelésre 
5 kaphatók:_______________
? Olcsó árak !

WV . • V» < * <*» •
(717?

I -

BSSSnaCKZSDSDSDBÖSDBDSÜBDBCaüSDiBaBe 
B 
□
B 
□ 
a 
□ 1180

IMea
Veszek:

'yoia meíinyífégll elséreMC
lump 05 letti
120 lelSői UA t
lütato 05 iePi és tof$68r I

enezi

#$-
66

{volt
Pannónia)

Ssaia-Bafe, Ssatmárnmetí
szálló, étterem, kávéház az 
előkelő közönség talál­
kozó h-lye. 992

Böldsteinésfcz
E3 óra és órakel- 
2 lékek nagyban
OR 4 BE 4-WARE,
Zöldfa-utca 21. szám

hasz 
nált í □

haraisfogakat. arany, ezüst 
tárgyakat törött állapotban 
is. Eladok szolid árban 
órákat és ékszertárgyakat.
Ft 03512<i líon jáaliia
Nagyvárad, bír. Reg-ele 
Ferdinand (Rákdczi-n.) 11

379-1

Clüj, Pia'« Hitmi! dt. (SzéciienyHér) 39.
BBzcBDBoa*=i3Da'űEDSDBnao?;osinsnaaBoaB

? szaruí, szaruhegyet, agganesot, husolást és 
csontot, valamint mindennemű timárhul- 
ladékot legmagasabb napiárban vásárol

Szara- és cssRiáragyár a.-T. csal
iíSfy

•Fí

ti

Kő
ssállííé iyD_
Indít gyors áru gyti'.tő- 

kocsiLzt minden irányból, 
minden irányba fellvlőség 
melleit. 1082

ÍÍESB
rizs
kávé

1191

no!
Kői divat, kötött 
és rövidáru üzlete 00CC

CIOJ, (Koiozseúr)
Calea Hegels Ferdinand 7. 
(7. Wesselényi EUdás-o.)

mindig üde és friss j 
‘ óhajt lenni használja a |

1 Transylvania j
által készített kölni vizet, i
Fölerakat: Hózsa Drogéria ! 
Clnj, Kolozsvár, Piát a Uuirii 
26. sz m. (M. tyás Mr. tér.)

I Menyassszonyikslsngya és niílgSIP93Jglf*jep**»8 
1 ruházkodási sikkek érkeztek-— Főtér i?. ssámV

ÖÍ3

FÜGE
GRAFIT (ra-íDOr)

CÉRNA;
GAlICRO

LÉR FIVÉRBE CLEJJ
Mib. Vit. (?. Széchcnyl*f 5r) S

S3s$e^ssee@e96*$se6$86e®ee@s@0s®§g8

8 EOROSlta ÉS CSIROMOÉ

51>eder és 
lesóbb márkák

•I

1142

pp^Eín c?i i’tiör essend«, an Is és min- 
-**1 denf ic aether olajok, valamint 
steszíokoiók nasrybaa és kiolaj ben

HIRSCH ÄDGLF
aether-essenein vegyésznél

Tg. Mures— .-vásárhely, Kossnih L n.2

Ä-nsgvban és kicsinyben
I LUSZTI8 ésHÜSSBÁGHER 5© Calea Reg. Ferdinand @ 

(y. Wesselényi M.-u.) 31 ^

Estélyi, utcai, színpadi ruhák, 
angol kosztümök a legelegán­
sabb kittiéiben készisinek,

.GAZDA M.
J. divatszalonja 
”Str. Reg. Maria 9.

p - . _ _  . .. Á
a_ m m

o Vásárolj tyaií. a o Galanterie, diszmü- és . 3- §

gWmejsny; miiózl^ 8 tött ám!, nagyban és 8
El Hi § kicsinyben. 1701 §

i?•>jA*ijSk.&k£*ga.s>. -gu«u«5.«eusR. f » ei e.,

I
fi
I11
1
s;

mi
É ZLA

Hö 023 1 
RÁIÍUGYÁR

SSr
É
@
K
K
a
B
S

3 ELSŐ
- ER OÉLV RÉSZI

és csillár készítmények

VÄDÄSZ ES TSÄ
V 
Fi

Esseten-ifai,
VILLAMOSSÁGI ÉS VÍZVEZETÉK 
FELSZERELÉSI VÁLLALAT

— Nsw-9ali spülst
elefoa: 2-14. 997

! K3is*5@i20a5£!BHa;'3agasa&s:aaj0äi£iasiiaa»esK®s«

Órák, őraalkatrű- . áriit Arany, ezüst, őtvé-szek es fournítura gjiJlÄJS? nyező és választó, 
nagykereskeiús mwm oyanasa lntÉzel

Fogászati arany is forrasztö készen UapUatd

8018 és 60L1BE8GER
CAL. REG. FERDINAND 37

i \m

Monogram és betű 
vésést elvállalnnU

©ÍÜSWM.B ÉS STB
KŐI DIVAT EÜIiÖHLESESSÉSEK ÁanK^i 
Clül, PIíTA ÜNIBII (T. MÁTYÁS EIB. TEI) 12.

1189

iparra g
Sőspaloía D

Értesiíi a í. nagykereskedő arakat, U 
ö hogy több waggon cseh és osztrák ö 
□ tél; és nyári kötö t áruja, úgy szín- Q 
Q tén gaíarierie áruk érkeztek, q

□□□□□□□□□□□□□□□□□

ER1STÄLTI
Fest, tisztit.

Farkas és Simon t
cégnél (Óvár) Viz-utca, !
„MÁTYÁS^-étteremmel szemóen. f

Olcsó árak 1 f

Bor, sör és szesz,
1185 valamint ikőr, rum és cognac 

nagyban és kicsinyben kapható

Wiegner Samu ÍJffiSBSK
Levélben! megrendelé-ek pontosan eszközöltetnek

HIBa@gBBS3 BB553B5SBa BB^BB 2a5SBS5j5B?3 
S 118ö , , , É
1 „PANNDNIA“ K&VÉHÍZ |
^ Iesel6lial6bb szératroxShely. F.lsCremlö kiszól- &i 
■ gAlAs. Esténként hírneves zenekar tmngverse- B

I aS Szlnstár József es fia tulajdonos 1
eaEB ssBaassaa a$essBB£3a sstsBassssel

lersenylrElf
nürnbargi áruk, 
írószerek, Bpapírára,

cigarettapapír, 
zománcozott edények, I háztartási cikkek, 0
dróíszog, | grafit [vaspor]

kaphatók s

SzécSüngl áruház
11'3 nagykereskedésfcFB
CLÜJ (E8L02SVÁ8), PláTA-EIHáiüL VITLÄZ0L40. ?

bádogos éskonyhaberen-
rlozé'.i filfkplr >f=lrh,T»QlElUPOl Skbu dezési cikkek raktára. 

Ciuj, (Kolozsvár) Pista Mih J VI :ea,:u! 37.
<volt Széch“nyi-t‘Sn 1018

hí
$Zü!IIíI8

Ie£j..íáayos.ibb^ií beszerez’ieí»
! Janoviíz fatelepén
I Gyatagyr-a’cs 11 « Telífw-a.-m 127

„GÓLYA“-ÁRUHÁZ
9-8 oecusiója :

1 gouwlirozctt g a; juszüvet női alj .. 250.-
1 tiszta gya; .;u női kabát....................... 480.-
1 tiszta gyapjú n i ruha, legújabbfagoa 600-

lei-től

•BBESBSBBBBBBBBBBB

M tetteztóiSita ílrhí'tóa ítimit 1
Zi I. minőségű porcellán- 

áru, cseh táblaüveg ; s 
mindennemű üvegáruk ^ 
nagybani eladása. Vagon 
tételnél nagy engedmény

I?i£$C5S!l[ Sí It ü? vfiMjüzlet
Ciuj, Plata Uclrií 13. Telefen 1003

IBBBBRBBBKIIIIB^I

to

BMwMoll iiténu mini!
lényegesen leszdllitoii ink 3

Katii r/m kiad^aUaiat r,-t nyomása Umj (Kolozsvári.

Ké
melyik 
Pdlesztii 
magával] 
rael fők 
ez taitol 
elé: keze] 
többé tej 
a nép vl 
kielégíti 
és a mi 
minden 
űzött uel 
patokbai 
vérkeriní 
tunk, an 
mérsékeli 
lesznek, 
visszavád 
teljesebb] 
régi végi 

Eh) 
lyen mai 
folytatás] 
Ezernyi-1 

leszí inábl 
és a so! 
a mocsí 
nyigáv-1 
nyi-ezer] 
ezerhez,, 
elé és aj 
dön a tfi 
virágzó 
iskolák, 
és s vir; 
H ZSldó
i'S, ha fi:

Ml
is elküld 
kás, har 
dett elvi 
nyilváno 
nek a sr 
Palesztir 
idejüleg 
élő és le 
országbs 
propagai 
nagyon 
várgásbd 
családra 
Iái hatatl: 
ország f 
Ián ép 
mindazc 
nem fér 

lg
annyi a: 
ara yáb 
földet h 
bőséges 
arra sz 
földjére, 
lelkének 
és ver ej 
lásAra. 

ti:
sem ria: 
sző, ho« 
tos tala 
eget szí 
nek mu 
itt Kolo 
ország 1 
kolóniáj 
niök ne 
a nagy 
közel k 
cen, m


